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1.0. Apresentacéo do texto

Na perspectiva de elaboracdo de material didactico na busca de qualidade de processo de ensino e
aprendizagem, o grupo da disciplina de matematica da Escola Secundaria Geral de Chipenhe, pensou em
criar este texto de resolucéo de exames dos Gltimos cinco anos (2014 — 2018), com objectivo de mostrar os
alunos alguns passos de resolugdo de questdes que fazem parte dos exames nacionais.

A ideia de criacdo deste texto, surge com autor quando pela primeira vez familiarizou - se com 0s
alunos que frequentavam a 122 na Escola Secundaria de Chipenhe, os alunos encaravam dificuldades na
medida que resolviam as questfes dos exames dos anos passados em forma de preparagdo para realizacdo
de exames finais do ano lectivo 2018, aqui alguns alunos limitavam se apenas por assinalar a alternativa de
uma forma arbitraria, para ndo correr esse risco no seio dos alunos da Escola Secundaria Geral de Chipenhe
em particular e das outras escola em geral, elaborou se este texto que contém as resolugdes explicativas
(didactica) dos exames finais dos Ultimos cincos anos entre 12 e 22 época da 122 classe.

Os exames dos anos passados contemplam os conteidos da 112 e 122 classe, cada exame contém 45
questdes, as primeiras 35 questdes para ambas seccles e as ultimas 10 questdes estdo separados (5 questdes
para seccao de letras e 5 para seccéo de ciéncias). As primeiras questdes de cada exame exige 0s contetdos
da 112 classe pra a sua resolucéo, aqui estas questdes tambhém foram resolvidas, ndo foram deixada de fora
porque em alguns casos constituem a base de resolugdo das questfes cuja sua resolucédo exige os contetidos
leccionados na 122 classe. Mas apela - se que os alunos devem prestar maior atengdo nas questdes cuja sua
resolugdo exigem a matéria do programa de matematica 122 classe, visto que, o novo regulamento da
avaliagdo ja prevé que os contetidos dos exames finais deste ano apenas serdo da 122 classe.

Caro estudante! E com maior prazer que se fez este texto ” Matematica-Exames resolvidos 122, explore
no maximo possivel este texto, acompanhe com maior prazer os passos de resolucdo de todos exames que
fazem parte deste texto, assinale com uma sinalética no teu caderno de rascunho o passo que tiver
dificuldade de perceber e apresente essa dificuldade ao teu docente de matematica ou a outra pessoa mais
préxima que entende a matéria para sanear a sua dificuldade, e ajuda outros alunos que ainda nao se
avistaram e nem tem amizade com este texto, de forma aproximar dele, fazendo isso, estara a contribuir na
melhoria de qualidade de ensino e aprendizagem de Matemaética.

E para o outrem que entende melhor a matéria, de salientar que este ndo é um trabalho acabado, razéo pelo
qual, as recomendac0es, sugestdes, subsidios, criticas estdo bem-vindas para que se possa melhorar este
trabalho.

Abraco, Bom proveito!

Os autores
Tiago Chandiona Ernesto Franque

05 de Dezembro de 2020
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Estrutura do texto

As paginas deste texto, estdo organizada da seguinte maneira:

e Ao comecar as resolucbes de cada exame, aparece uma pagina intitulada ‘Resolucdo de Exame de
Matematica — 122, Classe, ano e época.

o Cada péagina esta dividida por duas margens, sendo a margem esquerda com menor largura e
sempre colorida e a margem com maior largura ndo colorida. Nas margens com menor largura
aparecem alguns conceitos basicos que algum momento podem lhe ajudar durante a resolucdo de
determinado exercicios

Produzindo material didactico

Ministério da Educacdo e Desenvolvimento
Humano




Resolucéo de Exame de Matematica — 122, classe

Ano: 2014/ 22 Epoca

Produzindo material didactico

Ministério da Educacdo e Desenvolvimento
Humano




Conceitos basicos

1. Lobgica é uma ciéncia que estuda
argumentos validos.

Proposicdo é uma afirmagdo que
pode ser atribuida qualquer valor
l6gico sem nebhuma ambiguidade.
Geralmente usa — se as letras
minGsculas do alfabeto para indicar
uma proposicao.
Exemplo:
p: Maputo é cidade capital de
Mocambiue (F)
g: 5 é um numero primo (V)

Negacdo de uma proposicdo: €
uma operacdo légica que consiste
em negar uma determinada
proposicdo, tal que a negacdo de
uma proposi¢do verdadeira passa
para falsa e falsa passa para
verdadeira. O simb6lo da negacéo é

Primeiras leis de De Morgan

e A dupla negacdo de uma
proposicdo  corresponde  a
afirmacéo

—~P=p

e A negacdo de uma conjuncao
corresponde a negagbes das
disjuncdes.

~(prg)=—-pv~q

e A negacdo de uma disjuncdo
corresponde a negacbes das
conjungdes.

~(pva)=-pa~q

Quantificadores
Quantificadores  sdo  operacGes
logicas que transformam uma
expressdo proposicional (condicéo)
em proposicdes logicas. Na iniciacdo
da l6gica matematica estuda — se
dois tipos de quantificadores,
universal e existencial .
e Quantificador Unversal
E uma operagdo logica que
transforma  uma  expressédo
proposicional p(x) em uma

proposicdo  Vx e D, 1 p(X),

em que essa nova proposicao é
verdadeira se p(x) € uma
condicdo universal.

Assim, a espressao

G

Ministério da Educacéo e Desenvolvimento
Humano

Exame de Matematica — 122 classe, Ano: 2014/ 22 Epoca

Resolucdes
Resposta:

Vamos fazer a representagdo simbolica da seguinte proposigdo O dobro de qualquer
ndamero inteiro positivo é diferente de zero”

Antes de representar simbolicamente a proposicdo destacada, veja que nela esta presente
um quantificador universal “qualquer”, na 16gica matematica o simbolo deste quantificador

é V e representemos o nmero inteiro por x, sendo assim teremos: VXEF 12x=0

Resposta:

De acordo com as propriedades das operacdes légicas sobre proposicGes, a dupla negacéo
corresponde a afirmagdo, dai temos ~~ P = p e foi dito que p é verdadeiro (V), logo a
opc¢do A nao é falso.

Vamos analisar opgdo B, de acordo com o problema, ~ =~ F <>V, logo a opcédo B
ndo representa a opcdo Falsa.

Sabe - se que, a conjuncdo € uma operagdo ldgica que associa ou faz corresponder um par
de proposices p e g a uma outra terceira proposicdo P A em que essa ultima é

verdadeira se ambas forem verdadeiras simultaneamente e falsa em todos outros casos.
Portanto como foi dito que p é Verdadeiro (V) e q € falso (F), dai que a conjuncdo de pe q
é falso, logo a proposigéo falsa é da alinea C.

Resposta:
Diz se expresséo algébrica racional inteira a toda expressdo polinomial. Das alternativas

apresentada, a que apresenta expressio algébrica racional inteira é X + 4

Resposta:
Vamos determinar o dominio de existéncia da expresséo Iogs(6 - 3X)

Entende se por dominio de existéncia & um conjunto onde o qual possui valores numéricos
que dé sentido uma determinada expressdo algébrica.

A expressao dada é algébrica irracional, sendo logaritmica, visto que a variavel aparece sob
forma de logaritmando, neste caso temos que recorrer a condicdo do logaritmo para
determinar o dominio de existéncia da expressdo dada, assim:

Vamos representar este resultado no eixo real e depois representa — o sob notagcdo de
intervalo:

Iogs(6—3x):>D:{XGIR:6—3x>O}:>6—3x>0<:>—3x>—6c>x<_—2<:>x<2

T ]

-2 0 +2
D= [— oo;+2[
Resposta:
x}—x* —4x+4
x? —3x+2

Em primeiro lugar vamos factorizar o numerador em factores lineares se possivel,
recorrendo o método de Briot — Ruffin teremos:

Pede se para simplificar a expresséo algébrica racional que se segue:

=x}-x*—-4x+4 0 polinémio acima é completo e ordenado, assim fica no
uadro proposto por Ruffin:

1]-1|-4 4 | O resto € igual a zero isso significa que o

1 polinémio é divisivel por binémio x-1, e 0s
110 |-4 0 | coeficientes do Q(X) ,estdo na ultima linha

=X X’ —dx+d o (X2 +0x-4)(x-1) & (X’ =4 (x-1) < (x=2)(x+2)(x-1)
VVamos factorizar o denominador:
= X* —3x+2 < (X —2)(x —1) Voltando na expressio dada teremos:
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Vxe D, : p(x) I& - se Todo X —x*—4x+4 - (x—2)x+2)x-1) o x4
(qualquer) x de dominio de p tal X2 —3x+2 (x —1)(x — 2)
que p(x). - 6. Resposta:

e Quantificador Existencial
E uma operacdo logica que Pede se para determinar o conjunto solugéo da equagéo log,(X) + ——— =
transforma  uma  expressdo log,(X)
proposicional p(x) em uma A equacdo que pretendemos resolver é logaritmica, ela ndo é sempre definida em IR,
proposicdo  IX e Dp cp(x), razdo pelo qual em primeiro lugar vamos determinar o campo de existéncia das solucGes

s pela condicdo dos logaritmos, assim, o logaritmando deve ser positivo:
em que essa hova proposicéo €

verdadeira se p(x) € uma Ioga(x)+;=2:> D={xelR:x>0nlog,(x)#0}= x>0 log,(x) =0
condicéo particular. log,; (X)
Assim, a espressao < x>0nlogs(x) #log,(1) = x>0Ax=1=D=IR"\ {1}

Ixe D, : p(X) & - se Existe

pelo menos um (algum ) x de Agora vamos resolver analiticamente a equacdo dadaem IR* \{1}:
dominio de p tal que p(x).

log, (x) + 0000~ 2 < log, (X) x log, (X) +1= 2log, (x) < (log, (x))* —2log, () +1=0
p 0g;(X
Algebra
E guma parte da Matemética que < (log,(x) —1)log,(x) —1)= 0 <= log,(x) —1=0v log,(x) —1=0 = log,(x) =1 =
estuda leis e principios de operacdes =x=3"x=343eIR"\{1}..5 =13}
e manipulagdes entre  varios
expressoes. 7. Resposta:

Pede se para determinar o conjunto solucdo da inequacdo — x2 (x - 2) <0

 Expressdo algebrica € uma Vamos resolver essa inequacio com auxilio da tabela de variagdo do sinal, assim:

adicao algébrica que possui pelo

menos uma incognita na sua —x*=0Ax-2=0=x=0Ax=2

estrutura X Foio] | © | Joi2 2 [2;4cd]
e Classificacdo das expressoes 2 + 0 4

algébricas. —-X — —

As expressdes algébricas podem X— 2 2 0 T

ser Racionais ou irracionais, as - —

racionais podem ser inteiras ou

fracionérig)s, as inteiras também —x’ (x-2) — 0 i 0 —

— i iai ~ 2 S as
chama —se polinomiais. A expressdo — X“ (X —2) & ndo positivo se e somente se

. Inteira Xe ]’OO;O[U]Z;-FOO[, logo — X* (x—2)<0 se
E.A Racional {Fracionaria Xe } OO;Q[U ]2;+00[, a parte pintada representa o conjunto
Irracional solugdo da inequacéo .
. _ 8. Resposta:
ggggrif quer dizer expressdo Pede se para determ_inar 0 conJ:unto sqlugéo da equacdo Fg (x)=1
Exemplos: A equacdo dada é trigopnométrica, assim que ndo ha restri¢des vamos resolver em

conjunto de nimeros reais, ja sabemos que as fungdes trigonométricas sao fungdes
circulares e as suas equacdes possuem infinitas solugdes em IR. Este facto pode ser
visto facilmente num circulo trigonométrico como segue:

Sendo assim,

Expressdo  algébrica  racional
inteira o polinomial:

1 Y=Sen(xf\ —
z_ - y =tg(x)

XT3+ tg(x)=1c>tg(x)=tg(j+7zkj
Expressio  algébrica  racional -1 / ﬁ "1 5 m
fracionaria: \ sty ig(x)=tg I.sz N xzzﬂkv
5x* -3 x x-—Xx? - vx=k7ﬂ+7zkv;comkez

x-1 'x-5" X 9. Resposta:
. - : R tg(x)+1
Expressdo  algébrica  racional A expressao simplificada de
fracionaria cos(x) + sen(x)
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&\/x3+2 5\/x—xz
"V x=-3' X

Dominio de existéncia

Entende se por dominio de existéncia
a um conjunto onde o qual possui
valores numéricos que da sentido
uma determinada expressao
algébrica.

Equacdo: é uma igualdade entre
duas expressbes designatérias. As
equacoes podem ser racionais ou
irracionais. As equacgdes racionais
podem ser inteiras ou fracionarias, e
por sua vez as equacdes racionais
inteiras podem ser do primeiro grau,
do segundo grau, do terciro grau, ...,
de n grau. Uma equacdo pode ser
exponéncial, logaritmica ou
trigonométrica.

Modulo ou valor absoluto de um
ndmero real

Chama - se modulo ou valor
absoluto de um ndmero real x ao
préprio nomero se este for nao
negativo ou ao seu simétrico se este
for negativo.

X,5ex >0
—X,5ex<0

Equacdo modular: é toda equacao
que por meio de principios de
equivaléncia é redutivel a forma:

[X/=a
A solucdo da equacdo acima segue:
=a< x=av x=-a

X =

Calculo Combinatério e
Probabilidades

Principio Fundamental de
Contagem

Se um acontecimento aleatério A,
pode ser realizado em ny, Ny, Na,..., Nk
maneiras, entao 0 acontecimento A
pode ser realizado em N maneiras
totais, tal que

N=n,xn,xn, x..xn,
Factorial de um nimero natural

O factorial de um nGmero natural n é
dado por:

G
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10.

11.

12.

13.

14.

sen(x) sen(x) + cos(x)
tg(x)+1 c0s(X) c0s(X) sen(x) +cos(x) 1 -
cos(x)+sen(x)  cos(x)+sen(x)  cos(x)+sen(x) cos(x) cos(x) + sen(x)
& W & 1x L = L
senf-+eesb—cos(x) cos(x)  cos(x)
Resposta:

Paratodo X,Y € IR, é valida a propriedade de desigualdade triangular, assim,
-+ v <X+
Resposta:
A equacdo |X —5| = 2 é modular, visto que a incognita aparece dentro do médulo, ou seja

pretendemos determinar abcissas cuja distancia com o nimero 5 € igual a duas unidades,
vamos aplicar a defini¢do do médulo de ndmero real, assim:

Xx-5=2ex-5=2vX-5=-2&Xx=2+5vXx=-2+5 X =TvX, =3

Vamos somar as raizes encontradas: S =X, +X, = S=7+3<S=10

X =T1vX,=3
Resposta:
Vamos expandir a expressao (X + y)5 , assim:
(x+y) =Cox°y* +Cx*y + Cox°y® +CIx*y? + Cox'y* +C2x°y°
| 1
Repare que o quinto termo é C.x'y* = G i)’ m 4 ?_lle xy* =5xy*
—4 <4l x4l
Resposta:
n-1) 1
Vamos determinar o conjunto solugdo da equagéo % = a em IN;
n+1)-n
(h-1p 1 (n—1) 1 (n—1) 1

(n+1)-n 81 < (h+1n(n-1)-n(n-1) 81 < (n-1)[n(h+1)-n] 81 <
%:iaiz:i@lel:nle@Sl:nz<:>n2=81<:>n
n“+n-n 81 n° 81
<n=19=n=-9vn,=49%neIN=n=9

=

Resposta:

O problema diz que existe cinco candidatos para serem escolhidos, mas o eleitor deve
escolher apenas 3 pessoas dessas 5, sendo um presidente, um secretario e um tesoureiro, o
presidente uma vez escolhido ja ndo pode voltar ser escolhido para ser secretério e
tesoureiro, o secretario uma vez escolhido j& ndo pode voltar a ser escolhido para ser
tesoureiro. Para encontrar o nimero total de maneiras para essa escolha, existem duas
saidas: por principio fundamental da contagem ou por uso da féormula de arranjos simples,
assim:

i Principio fundamental da contagem:
Para escolher o presidente ha 5 possibilidades N, =5

Para escolher o secretario ha 4 possibilidades n, = 4

Para escolher o tesoureiro ha 3 possibilidades N, = 3

Portanto, o nimero total de maneiras diferentes para eleger estes trés candidatos é dado
por:

N=nxn,xN, =5x4x3=60

ii. Por uso da formula de arranjos

A ordem aqui interessa, entdo
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nl= nx(n —1)><(n —2)><...><1
Permutacéo

A permutacac de n elementos
tomados p a p, é dado por:

P, =nlou
P = nx(n—l)x(n—2)><...><1

Aranjos Simples
Aranjos simples de n elementos
tomados p a p é dado por:

!
I n>p

" (h-p)y

Combinacéo simples
Combinacéo simples de n elementos
tomados p a p é dado por:

n!

C; =———,N>p
(n—p)p!

Binémio de Newton
Bindmio de Newton é uma expressao
que envolve combinacdo simples,
essa expressdo € usada para
desenvolver os polindmios que
aparecem sob forma de binomios
potenciais
(x+y) =Cyx" +..+Cly"
Definicao cléssica de
Probabilidade
Se o0s acontecimentos elemntares
forem equiprovaveis, a probabilidade
de um acontecimento A é igual ao
guociente entre 0 nimero de casos
favordveis ao acontecimnto e o
numero de casos possiveis.

~n(C.F)
P(A) = —n(.C.P) , N(CF) >n(CP)

Funcao real de variavel natural
Uma Sucessao de humeros reais
(an): € uma funcédo f em que o
dominio é o conjunto dos nimeros
naturais e as imagens sdo nimeros
reais

f:IN—>IR

n—a,

Sucessao Mondtona

Uma sucessdo (a,) é crescente se
cada termo é maior ou igual ao termo
anterior, ou seja, se:

a,,=2a,vneIN <

n+l =—

<a,,=2a,,vVnelN

>
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

S8 5x4x3x2
(5-3)! 2!
A eleicdo pode ser feita em 60 maneiras diferentes.
Resposta:

Este € um problema muito simples que envolve célculo de probabilidades, de acordo com o
enunciado temos:

n=5p=3=A = =5x4x3=60

n(A) 15 1
n(S) =30;n(A) =15= P(A —
(S) (A) (A) = nS) P(A) = 02
A probabilidade de um individuo ser escolhido ao acaso e ter olhos castanhos é de 50%.
Resposta:

Uma sucessdo U, € infinitamente grande negativa, se se verificar a seguinte condigéo:
lim(u,)=—0<n—>wo=uU, >—x
A opcéo B tem a sucessédo infinitamente grande negativa, veja:
lim(13-n)=13—c0=—0<n—0w=(13-n) - —wo
Resposta:
Pergunta se, qual é o centésimo quinto nimero impar? Essa pergunta equivale dizer qual é

0 nmero impar que esta na posi¢do 105?
Sabe se que o conjunto de ndmeros impares € um conjunto ordenado, em que cada

elemento pode ser obtido pela formula: &, =2n—1, neste caso para encontrar o
centésimo quinto termo (105°) basta substituir o n por 105, assim,
a,=2n-1 => Bo5 = 2x105-1«<a,,, =210-1< a,,, =209, logo o

n=

centésimo quinto nimero impar é 209.
Resposta:
O problema diz que o termo médio de uma PA de 5 termos é igual a 11, assim

a,; a,; a, =11; a,; a., Repare que o termo médio dito é o termo de ordem 3.
a +a,=2x11ra,+a,=2x11a,; S, =a, +a,+a,+a,+a, < S, =a, +a. +a,+a, +4,
Sg =2x11+1142x11 §, =22+11+22 & 5, =55

Resposta:

A razdo de uma PG ¢é igual a 0.3 (q=0.3=%) e 0 segundo termo é 0.9 (
9
=09=—
2 10’
= 1qn71

De uma maneira geral o termo de uma PG ¢ dado por: U,

2-1
u2=a1i g_a xi<:>9 33, 3 =9<a —g:alzfs
10 10 10

n-1
=a, =3x (ij oa, =303
10

Resposta:
1 1
Vamos determinar a soma de todos termos da sucessdo 5 5
1 1 1 1 1 1
Seja a, =1 a,=—;8;=—,..=>( ==—+—=—+1= (==, asomade n termos
9 9 3 3 3’

de uma PG é dado por:
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Uma sucessdo (a,) é decrescente se
cada termo é menor ou igual ao
termo anterior, ou seja, se:

a,<a,vnelN <

<a,,vnelN

n+1

& a

n+1

Uma sucessdo crescente ou
decrescnte diz — se monétona.

Sucessao limitada
Uma sucessdo (a,) é limitada se
existirem dois numeros reais m e M
tais que:

m<a, <M,VnelN

Progressao aritmética (PA)

Uma sucessao (a,) é uma progressao

aritmética (P.A) se existe um nlmero
real r, tal que

a,, —a,=rvnelN

Ao nimero r chama — se diferenga da
progressdo aritmética.

Termo geral de P.A:

a,=a +(n-1)xr
A soma de n termos consecutivo de
uma progressao aritmética é dada
por:

s 2 +(n=D)xr

n 5 X N

Progressao geomética (PG)

Uma sucessdéo (a,) € uma
progressaogeotmética  (P.G)  se
existeum namero real r, tal que

an+1

an
Ao numero r chama — se diferenca da
progressdo aritmetica.

=r,VnelN

Termo geral de P.G:
a,=a, xr"
A soma de n termos consecutivo de
uma progressdo geomética é dada
por:
1-r"
1-r
Limite de uma sucessao
Sucessdo convergente

Diz — se que uma sucessdo (a,)
converge para um ndmero real L

S,=a,x

n

—_
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22,

23.

24,

25.

S O
S, =a- 1 =5 =1x &S, = &S, = 1—(—] x2S = 1-0)x>
1-1 1_; g 3 2 N—®
3 3
(o
2
Resposta:

Uma correspondéncia de A para B diz se funcéo se cada elemento de A corresponde a um sé
elemento de B.

Este facto ndo ocorre na opgédo A, repare que o elemento 1 corresponde a 1 e 2 a0 mesmo
tempo, logo essa correspondéncia néo é funcéo.

Resposta:

. 2X
Afuncdo y =
X+2

é homografica, ela existe em IR, se e somente se 0 denominador for

diferente de zero, assim,
Dy :{Xe IR: X+2¢O}; X+2#0< Xx#—-2,0numero real -2, anula o

denominador, logo ele néo faz parte do dominio da fungéo, dai temos: D, = IR\ {— 2}

Resposta:
Uma funcdo real de varidvel real diz se bijectiva se ela for injectiva e sobrejectiva
simultaneamente. Dentre essas quatros fungdes,
i.  Afuncdo exponencial é injectiva mas nao é sobrejectiva;
ii.  Afuncdo logaritmica em geral € injectiva e sobrejectiva, logo ela é bijectiva.
iii.  Afuncgdo seno ndo € injectiva e nem sobrejectiva;
iv. A funcdo quadratica ndo € injectiva e nem sobrejectiva.

Logo a fungdo g(X) =log, (X), é bijectiva.
Resposta:

X
Seja f(X)=tg (Zj 0 seu periodo determina - se pela formula: T = z, se k=

entdo teremos:

T T T
T=—=2T=—=—=7x4=4x
K 1
4, 4
Resposta:
3
O valor de lim — segue com 0s seguintes célculos
x>-2X° +5X+6
x°+8

> , Para determinar o valor correspondente deste limite ndo é muito
x>-2 X" 4+5X+6
trabalhoso, basta apenas substituir oa variavel por a tendéncia, assim:

X +8 (-2°+8  -8+8 _{g}
x>2x* +5x+6 (-2 +5x(-2)+6 4-10+6 [0
x* +8 x* +2°

Vamos redefinir o limite, assim: lim — = A e
x>2X* +5X+6 2(X+2)(Xx+3)

lim (X+2)(x* —=2x +4) _
(x+2)(x+3)

X—>—2
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(escreve —se lima, =L)
Se, por muito pequeno que seja o

nimero positivo se existir uma
ordem p a apartir da qual se tem

|an - L| <J,isto ¢, |an - L| torna
tdo pequena quando se queira.

Sucessao ininitamente grande
positivo

Uma sucessdo (a,) diz -se
ininitamente grande positivo se e s6
se, qualquer que seja o ndmero
positivo L, existe uma ordm a partir
da qual todos termos de (a,) sdo
maiores que L, ou seja

a, >0 VL>0,
JpeIN:n>p=a,>L

Sucessdo ininitamente grande
negativo

Uma sucessdo (a,) diz -se
ininitamente grande negativo se e s6
se, (- a,) é um infinitamente drande
positivo e escreve — se

a, >—ovlima, =-»o

Sucesséo convergente

Quando o limite de uma sucessao
(a,) & um namero real, entdo essa
sucessdo diz — se convergente e
escreve — se

a, >bvlima, =b

Sucesséo Divergente

Quando o limite de uma sucessao
(an) ndo é um namero real, entdo essa
sucessdo diz — se divergente e
escreve — se

a, >ovlima, =
ou a, »>-oovlima, =-ow

Funcdo real de Variavel real

(f.r.v.r)

Uma fungdo f(x) diz — se real de
variavel real, se e somente se o
dominio da func&o e o contradominio
da funcdo sdo sub conjuntos de
nlmeros reais.

Simbolicamente fica:

>
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28.

29.

30.

31.

lim (x> —2x+4) (-2)*-2(-2)+4 4+4+4

12

x>2  (x+3) -2+3 1

Resposta:
2
O valor de lim seque com os seguintes calculos:
x>0 cos(X) —1
x? 0’

lim = =| —| Indeterminagdo, vamos levantar redefinindo o

x>0 cos(x)—1 cos(0)—1 [ O] limite:

lim X2 - x*(cos(x) +1) o xP(cos(x)+1)

x-0 cos(X) —1 x>0 (cos(x) —1)(cos(x) +1) =0 cos®(x)—1°

lim x*(cos()+1) . x*(cos(x)+1) _ lim— x?(cos(x) +1)

x>0 —(—c0os?(x)+1%) x>0 (1—cos®(x)) x>0 sen”(X)

B Xxx(cos(x)+1)

x>0 sen(x) x sen(x)

~1. Iirrg(cos(x) +1)=—(cos(0) +1) = —(1+1) = -2
Resposta:
Observando atentamente o grafico, conclui se que lim f(x) =1

x—0"

Resposta:

Consideremos a fungo real de variavel real definida por trogos ou ramos:
AX+7, e X#2
f(x) =
k-1 sex=2
necessario que se cumpra a seguinte condicao:
lim f(x) = lim f(x)=lim f(x) = f(2).
X—2" x—2* X—>2

f(X)=k—-1= f(2)=k—-1, a condicdo lim f(x)= lim f(x) equivale
X—2~ x—2"

Para que a fungdo f(x) seja continua em x=2 é

Neste caso para

afirmar que existem o limite de f(x) no ponto de abcissa x=2, entdo podemos escrever

lim () = lim (x) = 4x2+7=8+7 < lim f () =15 < k-1=15=k =16

Resposta:

. . . ~ 2 e ~
Vamos calcular a primeira derivada da fungdo Yy =+/X°—1, essa é uma funcio
irracional, a sua primeira derivada determina se pelos seguintes calculos:
1

. (- 2x X
y=Vx’-1=y =[x’ -lloy="—ZL —oy'=
( ) 2Ux* -1 2Ux? -1 x? -1
Resposta:

oY=

Vamos calcular a primeira derivada da fungdo f(X) = (2X3 —-5x+ 7)4 , essa € uma

funcéo poténcia, a sua primeira derivada determina se pelos seguintes célculos:
F(x)=(2x*-5x+7) = f'(x) = [(2x3 _Bx+ 7)“] & £1(x) = 42X —5x+ )} (2x* ~5x +7)
f'(x) = 4(2x° -5x+7)°(6x—5) & f'(X) = 4(6x-5)(2x* ~5x +7)

Resposta:

Consideremos: T (X) = e”**" vamos determinar a segunda derivada da funcio dada e
depois determinar a imagem de zero pela segunda derivada da funcdo f, f''(0), preste
atencdo nos célculos que se seguem:
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f:IR>IR
X—y=f(x)

Uma correspondéncia de A para B
diz se funcédo se a cada elemento de
A corresponde a um s6 elemento de
B. Aos elementos de A chamam — se
objectos e os de B chamam - se
imagens.

Uma funcdo recebe o nome de
homografica se e somente se é
redutivel a forma candnica (padrao)

f(x)= ax+b,com a,b,c,d e IRA
cx+d
—9¢0
c

Funcéo injectiva

Uma fungdo f(x) diz — se injectiva, se
objectos diferentes do dominio
corresponderem sempre a imagens
diferentes do contradominio

Funcéo sobrejctiva

Uma funcdo f(x) diz - se
sobrejectiva, se o contradominio da
funcdo conscide com o conjunto de
chegada.

Funcdo bijectiva

Uma funcdo f(x) diz — se bijectiva, se
ela simultaneamente ser injectiva e
sobrejectiva em todo seu dominio..

Exemplos de algumas funcdes
injectivas em IR.

e Funcéo linear ( do primeiro
grau) : f(x)=ax+b

e Funcio ctbica : f(x)=ax’

e Funcéo exponéncial

e Funcéo logaritmica

Exemplos de algumas funcoes
sobrejectivas em IR.

e Funcdo linear ( do primeiro
grau): f(x)=ax+b

e Funcso ctbica : f(x)=ax’

e Funcéo logaritmica

Exemplos de algumas funcoes
bijectivas em IR.

Ministério da Educacéo e Desenvolvimento
Humano

) =e = £1(1) = (€2 £'(x) = (2x+ 1) & F'(x) = 267
= £(x) = (267" Je> £(x) = 22x+1)e?™ & £"(x) = 2x 267" & F7(x) = 462
se x=0entao f"(0)=4xe** < f"(0)=4xe" < f"(0)=4e' = " (0) =4e

32. Resposta:
Consideremos: f (X) = sen(x) +2x* vamos determinar a segunda derivada da funcdo
dada, preste atencdo nos célculos que se seguem:
f(x) = sen(x) + 2% = £'(x) = (sen(x) + 2x2Je> £'(X) = cos(X) + 2x 2x & F'(X) = cOs(x) + 4
= £"(x) = (cos(x) + 4x) & f"(x) = —sen(x) + 4

33. Resposta:
Consideremos: f (X) = x® —3x vamos determinar o ponto de inflex&o da fungéo dada:

FO)=x"-3x= F'(x) =(x* —3x} F'(x) =3x* =3 F'(X) =3x* -3
= f"(x) = (3x* =3} £"(x) = 6x

Vamos determinar as raizes da segunda derivada, igualando a zero a segunda derivada:

0
f"(X)=0=6x=0<=x= 5 < X = 0Vamos determinar a imagem de raiz da

segunda derivada pela fungio f, assim, f(0)=0°—-3x0< f(0)=0 , o ponto
de inflexdo da fungio f(X) = x® —3xé (0;0), logo o ponto de inflexdo encontra se

no intervalo ]—1;1[

34. Resposta:
Este € um problema de maximizagdo, para a sua resolugdo aplica se conhecimento de
célculo diferencial, “derivadas”, fica atento e acompanhe os calculos!

ym

Xxm

P=2(x+y)=22m=2(x+Yy) < 2(x+Yy)=22 <
x+y=2—22<:>x+y=11:>y=11—x

A area de um rectangulo é dada pela formula A=cxl = A=xxy <

Vamos definir a area como funcéo de X, assim,
A(X) = X(x —11) < A(X) = x* —11x
Vamos determinar a primeira derivada da fungio Area em ordem a x:
A'(X) = (X2 —11x) <> A'(X) = 2x 11

Determinemos as raizes da primeira derivada:

2x—11=0<:>2x=11<:>x=1—21

Ja que 0 comprimento é X
x:l—l;x+y:11<:> y:11—x:>y:11—1—1c> y:—22_11<:> y:1—1:5.5
2 2 2 2

=¢=55A1=55

O rectangulo deve ter forma de um quadrado.
35. Resposta:
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e Funcéo linear ( do primeiro
grau): f(x)=ax+b

e  Funcio ctibica : f(x)=ax’

e Funcéo logaritmica

Periodo de
trigonométrica.

uma funcéo

Dada uma funcéo trigonométrica da
forma  f(x) = Asen(ax+b)+B,

g(x) = ACOS(aX+b)+ B, o periodo
destas funcdes determina — se pela

2r,

Dada uma funcéo trigonométrica da
forma  f(x) = Atg(ax+b)+B,
g(x) = Acot g(ax+b)+B, o
periodo destas funcGes determina —

formula; T =

, V3

se pela formula: T = W
Limite de uma funcéo real de
variavel real

Dada uma funcdo f(x) definida no
dominio Dy, a, L sdo ndmeros reais.
Diz — se, L € o limite da funcéo f(x)
guando x tende para a (a ndo
necessariamente  pertecente  ao
dominio de f(x)) sse:

Ve>0,35>0:0<|x—a/<s=|f(x)-L|<e

e escreve —se lim f(x) =L
X—a

Ao calcular um limite, temos que ter
muito cuidado, visto que ndo é

sempre podemos encontrar um
resultado que €& o ndmero real
facilmente como esperamos. No

entanto, podemos depararmos com as
seguintes situagdes:

el

situacBes ndo sdo nimeros reais, sdo
chamado de indeterminac6es.

Continuidade de uma fun¢do num
ponto.

Uma funcdo real de variavel real é
continua num ponto de abcissa
X=a sse,

o
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37.

38.

39.

40.

Considerando e observando com muita atencdo o grafico dado, a primeira derivada é
negativa no intervalo de ]»1;1[. Se se tragarmos uma recta tangente em qualquer ponto de

abcissa que esta neste intervalo, o angulo formado entre essa recta e o sentido positivo do
eixo das abcissas é maior que a amplitude de um angulo recto.

e Somente para a Seccdo de Letras

Resposta:
Vamos determinar o resto da divisio entre — X3 +7x% —12x —10, por X + 2. Para isso
vamos:

X+2
—x2+9x-30

—x®+7x*-12x-10
+x3+2x2 +0x+0
9x* —12x—-10
—9x% -18x+0
—30x-10
+30x + 60
50

O resto da divisdo é igual a 50. O mesmo valor pode ser encontrado da pelo seguinte
calculos:

—x*+7x*-12x-10, se X = 2= —(-2)°* + 7x(-2)* -12(-2) -10 =
= (-8)+7x4+24-10=8+ 28+ 24—-10=60-10 =50 = R(x) = 50

Resposta:
1 2 4

Considere aequagio -1 3 5/ =0, vamos resolver em IR:
0 0 k

1 2 4

-1 3 5/=0

0 0 Kk

1 2 41 2

-1 3 5-1 3=0=(3k+0+0)-(0+0-2k)=0<=5k=0=k=0

0 0 k|0 O

Resposta:

Vamos simplificar a expressio M m‘N M ’ aplicando as propriedades de operacdes
sobre conjuntos, assim:

MmiNmM’@MuiNmM)

@MU(N mM)@(Mu N)m(ﬁuM)@(ﬁu N)mU & MUN

Resposta:
Observando atentamente a figura fica claro que o nimero de alunos que preferem pelo
menos dois tipos de refrigerantes sdo 24, acompanhe os calculos que se seguem:

n(FuCuS)=n(FNC)+n(FNS)+n(CNS)+n(FNCNS)=8+1+6+9 =2/

Resposta:Vamos calcular o valor de lim

, acompanhe os calculos com muita
X—4

X—4
atencao:
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i — i i =f(a _ _ _ -
A £00.=im £00 = lim £ @ |im3 X+5:3 4+5:3 \/523 3:{9} Este ndo ¢ um nimero
x>4  X—4 4-4 0 0 O real, é uma
Calculo diferencial indeterminacéo
o Definicio da derivada de uma
funcéo Vamos levantar essa indeterminacéo redefinindo o limite:
Dada uma funcdo F(x) definida no 3_Jx+5 (3_ /—X+5X3+ /—X+5) (32 —(«/X+5)2j
dominio D, sendo a abcissa de um lim = lim = lim =
ponto P, tal que a D, . A derivada o4 x—4 X (X—4)(3+\/X+5) x4 (X—4)(3+\/X+5)
da fungdo F(x) no ponto P é dada lim 9—-(x+5) lim 9-x-5)
I do: = =
i T (- afairs) < (- afa+ V)
F/(a)=!1ln’(1)—h ou I 4_X
- a- im =
) i 1010 o =4 (x—4J3 +x+5)
" hs0 X—h B lim -1 _ -1 _ -1 _ -1 __1
g\fun%éo f(x) chama — se a primeira xd (3+\/E)_ 3+m - 3+J§ " 343 6
erivada.
Regras de derivaco imediata e Somente para a Seccdo de Ciéncias
36. Resposta:
Func&o constante Consideremos o ponto P(1;1) earectar, daequagdor: (k—2)x—4y+20=0
f(x)=k= f'(x)=0 Para que o ponto P(1;1) pertenca a recta r, necessario que a recta r incida o ponto P,
Funcéo poténcia assim:
f(X)=x"= f'(x)=nx"" (k-2)x-4y+20=0= (k-2)x1-4x1+20=0k-2-4+20=0<k-6+20=0
Funcéo polinomial sk+14=0=k=-14
Funcéo composta
f (X) = aOX” +a1X”_1 +...+an = 37. Resposta:
f'(x)= (aox”)+(a1x"‘1)+...+(an ) Vamos determinar a fungdo inversa da fungdo f (X) = log,(x) —2 vamos aplicar
directamente a definicéo do logaritmo:
Derivada da soma f(X)+2=log,(x) & x=3""" = f(x) =3?
fX)=uzv=> f'(X)=uzv
Funcéo afim 38. Resposta:
f=ax+b= f'(x)=a seja f(x)=2"e g(x) = log,(x +9)pede se para determinar ( fog)(0).
Funcédo produto 00, (Ot 0gs
f()=uxv= f'(X)=u'v+u' (fog)(0) = 2°%*? < (fog)(0) = 2% < (fog)(0) = 2> =2x2=4
Funcdo quociente 39.Resposta:
1 _ 1 3
u , uv-uv . . ; -
fx)=—= f'(x)= — A expressdo equivalente do nimero complexo o i ;
v v . . . . .
Funcéo composta 3 o 3(_2—.) o 62‘3'2 o 6-3 _6-3 _6-3i
F)=u"= f'(x)=nu"u 2+i  (2+i)2-i) T 22— 4-(-1)  4+1 5
Derivada da funcio exponéncial 40.Resposta:

A que é igual I(ex +SSenX)dX? Ela chama - se integral indefinida em ordem a
Funcéo exponéncial de base e variavel x e calcula se da seguinte maneira:
f()=¢"= f'(x)=ue" I(e* +55enx)dx = jexdx+j53enxdx =g +¢, +5jsenxdx =e" +¢, +5(-cosx) +¢, =

< - I(ex+5senx)dx:ex+cl—5cosx+c2<:>eX—5cosx+c1+02=
Funcéo exponéncial de base a NG

f(x)=a" = f'(x)=u'a"In(a) ¢
=e* —-5cosx+C
FIM
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Derivada da funcéo logaritmica
Funcéo logaritmica de base e

£(x) = In(u) = w@=%

Funcao logaritmica de base a

f(x)=log,(a) =

oy U
f (X)_uln(a)

Derivada da funcéo trigonométrica
Funcéo seno

f(x)=sen(x)= f'(x)=cos(x)
f(x)=sen(u)= f'(x)=u'cos(u)

Funcéo co-seno
f(x)=cos(x) = f'(x)=-sen(x)

f(x)=cos(u) = f'(x)=-u"sen(u)

Calculo integral — primitiva de
uma funcéo

As regras de primitivacdo de fungdes
obtém — se através das regras de
derivacdo, assim temos:

1, I(k)dx =kx+c

2. [(kudx=k J' xdx

n

:—+C
n+l

(utv Iudx+jvdx

uu

ul

|
s
I
5. jad =Inju[+C
|
et
|

u

e'u'dx=e"+c

a'u'd +C

smxdx_—cosx+C
9. jcos xdx =sin x+C

Integracédo por parte

Iuv'dx:uv—ju'vdx

NUmeros complexos
O nimero cujo o quadrado é igual a -
1 representa — se por i.

i2=—lei=v-1

Ao nimero i, chama — se unidade
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imaginaria.

Definicdo do nimero complexo
Um ndmero complexo é qualquer
nimero que tem a forma a+ib, onde

i’=-leabelR

O conjunto dos nimeros complexos
normalmente representa — se pela
letra C.

Exemplos de ndmeros complexos:

3+2i,1-iJ§, 5i, el
3 7

Resolucao de Exame de Matematica — 122,
Classe
Ano: 2015/ 12 Epoca

o
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Exame de Matematica — 122 classe, Ano: 2015/ 12 Epoca

Resoluc6es
1. Resposta:
A operagdo légica que sempre associa duas proposi¢des com mesmo valor légico numa
proposicao verdadeira é a equivaléncia material.

2. Resposta:
A negacdo da expressdo 2+5>7 é:
Seja P:2+5>7T=>~p:~(2+5>7) =~ p:2+5<7.

3. Resposta:
A expressdao — —3x+1¢ algébrica irracional, o seu dominio é:
X +1
D:{XERZX2+1¢O}:>X2+1¢O<:>X€ IR
D=R
4. Resposta:
Resolvendo a equacio 2" +2" =6, teremos:

422624222602 (1+2)=62"'3=6 2" =g<:>2X =2&x=1
5. Resposta:

. 1
Consideremos a equacdo X +— =10, desenvolvendo teremos:
X

1y, 1 1 ) 1 , 1
X+—| =10 | x+= || X+=|=100 < x +2+—2:100<:>x +—2:100—2<:>
X X X X X

<:>x2+i2:98

X
6. Resposta:
2 1 4
Vamos calcular o valor de seguinte determinante: -1 3 2|,
0 05
2

=(2x3x5+1x2x0+4x (~1) x0)— (4x3x 0+ 2x 2x 0+1x (-1) x5)

-1
0
7. Resposta:

=(30+0+0)—(~5))=30+5=35

N
OO W Fkr O WPk
AN B O B

o
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Vamos resolver a inequagdo

> 0 por auxilio de uma tabela de variacdo de

sinal. Seja 2X—1:O/\X+3:0<:>X:%/\X:—3

A fraccdo

X+3

2x-1 >0seXe ]—w;—3[u}1;+oo{
X+3 2

Resposta:

—sen(5x)+ cos(— 2ﬂj

o (5”) , segue:
4

—sen(57z)+ cos(— 27[) —sen(5x180° )+ cos(— 2 x 108°j

57 B 5x180°
t -
g[ 4 J tg( 4 ]

~ 5en(900° )+ cos(~ 270°) _ —sen(180°)+0 _0+0 _0 _

O valor numérico da expressao

= 0
tg(225°) 1 11
Resposta:
A expressdo simplificada de M segue:
2cos(x) -1
2sen(x) - sen(x) 2sen(x) cos(x) — sen(x)
2sen(x)—tg(x) cos(x) cos(x) sen(x)(2cos
= = SN .
2cos(x) —1 2c0s(x) —1 2cos(x) —1 (2cos(x) -1
sen(x) o 1g(x)
cos(Xx)

10. Resposta:
A condigdo para que |1— 3X| — X+8=9—4X seja verdadeira segue:

1-3x-x+8=9-4x <

—
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S 1-3X-Xx+8=9-4x <= [1-3 =9—-4x+x—-8 < [1-3x =1-3x
Pela  definicho do modulo de um numero real temos:
1-3x,s5e1-3x>0
1-3x = =
—(1-3x), se1-3x <0
A condigdo para que |1— 3X| —X+8=9—4X seja verdadeira é
1-3x> 0 3x>—les x< s e x<t

-3 3
11. Resposta:

Vamos resolver a equacdo modular |5X—]4 = X+ 3e depois somar os elementos do
conjunto solugo:

5x-1 =x+3<
5x-1=x+3vbhx-1=—x-3 <
5x—-x=34+1vbhx+x=-3+1<
S 4dx=4v6x=-2

<:>X:ﬂvX:—2<:>X:1vX:—1:>S:1+ 1 <:>S=E=g
4 6 3 3 3 3
12.Resposta:
) SH+6!
O numero que representa segue:

546l 5L6x5 BI(L+6) 1+6 7
6  6x51 6x5 6 6

13. Resposta:
Vamos desenvolver a expressdo (X + 2)8 , assim:
(x+2)° =C8x®2° + CEx7 2" + CEx°2% + Cx°2° + CBx*2* + CEx®2° + Cix?2° +
Repare que o0 sexto termo é Cffx4 2*

14. Resposta:
O namero total de comissdes formado por homens e mulheres, sendo cada comissao tem 3

elementos é dado por C37 . O nimero total de comissdes formado por apenas mulheres é

dado por C., foi dito no problema que em cada comisséo deve ter pelo menos um

homem, isto significa as comissfes deve ter um homem ou dois, neste caso temos que
retirar a possibilidade de ter comissGes formadas por trés mulheres, assim:

|4 TxBx5x4 4x3
(7-313 (4-313 43 I3

namero de comissdes possiveis a criar sdo 31.

ncP=C;-C,; &nCP =

=35-4=31 , o

15.Resposta:
VVamos representar o espago amostral deste fendmeno aleatorio (experimento aleatério):

Q= {CC,CK, KC, KK}, o0 evento cair faces diferentes tem seguinte elementos:

A= {CC, KK = n(Q) =4 A n(A) = 2}, os eventos elementares do espaco amostral

€2 sfo equiprévaveis e mutuamente excludentes dois a dois, pois ¢ um espago amostral
enumeravel e finito, portanto podemos aplicar a defini¢do de Laplace para resolver este
problema, assim:
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P(A):w:P(A):§=%=O.5

n(Q)
16. Resposta:
Uma sucessao diz se infinitamente pequena quando o limite dessa sucessdo tende para
zero quando o valor de n tende para infinito, sendo assim a sucessdo da opgdo A é
infinitamente pequena, assim,

n-1 . n-1 . n-1 .11
— = lim — =lim — =lim==—=0
(n+1) (n+1) n?+2n+1 n o

N+l 0022 2 AL=2
100

17. Resposta:

Seja @, =

2n+1 2n+1

n n
, isso pode se escrever da seguinte maneira:

2n+1 2n+1—L<5/\2n+1—L>—5:>L—5<2n+1<L+5

n n n n

2+l 022t 52 L, 1 2]
n 100 n 100 50 n n

<:>2—i<2+1<2+i<:>—i<1<i:>n>50.
50 n 50 50 n 50
2n+1
R: A partir de ordem 50, os termos da sucesséo a, = T , encontra se a menos de
0.02 do limite 2.
18. Resposta:
Considere a sucessdo 18,15;12:9;6;;...
Fazendo
a, =18;a, =158, =124, =9;8;, =6..=6-9=9-12=12-15=15-18 = -

ea, ¢é constante pois € igual a -3 unidades.

Pela definicdo de limite de uma sucesséo, tem: lim L=> -L{<o

progressdo

L -L<de
aritmética

< 2-0.02<

a diferenca entre a,,;

a, =aq, +(n—1)d =4a, =18+(n—1)><(—3) <a, = -3n+3+18 & a, =-3n+2
progressdogeotmética

19. Resposta:
Vamos aplicar directamente a formula da soma de n termos de PA,

s, :a1+an “n

2
Sn :al-;an xn, a1=3,d =2, n=6/\:>Sf5 :4+4+(26_1)X2x6=(8+5><2)x3
—54

20. Resposta:
Dado que numa PG de 5 termos, temse &, =3 A a; =48

a =a,xq""'=48=30""=16=0"=q'=16=q'=2"=q=2
~a,=3x2"=a,=3x2"" < a,=3x2" < a,=3x4<4a,=12

21.Resposta:
A funcdo que ndo é injectiva é da opcéo B.

22. Resposta:

o
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Dada as fungdes f (x) = 2*; g(x) = sen(x); h(x) = x* +5, m(x) = x*
A proposicdo falsa € da opcdo C: f e g ndo tem zeros, porque os seus graficos ndo
intersectam o eixo das abcissas xx

23. Resposta:

A afirmagéo correcta é da opgdo B: lim f(x) =1A f(3)=0
x—>3"
24. Resposta:

. 3x?—x-10
O valor de lim ———————segue:

X—2 X _4
. 3x*—x-10 3x2?-2-10 12-12 |0 L
lim > = > = =| — | Vamos redefinir o limite,
x=2 X -4 2° -4 4-4 0
assim,

3(x—2)(x+5j 3x_>

. 3x*-x-10 . 3) . (X‘g)
lim—————— =Ilim = lim =

2 x2—4 -2 (x=2)(x+2) 2 (Xx+2)

5
3 ey

3xlim =3x =
-2 X+2 2+2
6+5 1
3x 3 :3xi:3xEx1:1—1
4 4 3 4 4
25. Resposta:
_ XP—x+3
O valor de lim ——————segue:
x>0 3X° —4
X2 =X+3 0’-w0+3 w-w [w©
lim —— = . = ==
x>0 3x° —4 3x00” —4 00 00
Vamos levantar a indeterminacéo:
_ XP=x+3 . x* .1 1 1
lim=>— "o lim 5 =lm—=-—"—===0
x—o 3x° —4 x—o 3X x—o 3X 3x o0 00
26. Resposta:
_sen?(x)
O valor de lim ————= segue
x—0 X
2 2 2
. sen“(x) sen“(0) O 0 ) o
lim = =—=|—= Vamos levantar a indeterminacéo:
x>0 X 0 0 0
2
. sen (X . sen(x)sen(x . sen(x . Sen(x .
I|m4<:>llm (x)sen( ):Ilm ( )xsen(x):llm ( )xllmsen(x)=1>
x—0 X x—0 X x—0 x—0 x—0
=1x0=0

27. Resposta:

. 5Y)
Calculando o valor de Ilm[1+ —j

X—>00 X

X
Baseando no limite nepereiano Iim(l+ —j =e* teremos:

X—>00 X

o
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_ .
Iim(1+ §j =e°
X—>00' X

28. Resposta:
Consideremos a funco real de varidvel real definido por tro¢os ou ramos:

f(X)z{ZX—S,se X <0

Para que a funcéo f(x) seja continua em x=0 é necessario
k—4,sex>0

gue se cumpra a seguinte condic&o:
lim f(x)=lim f(x)=Ilim f(x) = f(0). Neste caso para
x—0" x—0* x—0

f(x)=2x—-3= f(0)=-3, a condigdo Iirgl f(x)= |in01+ f(x) equivale

afirmar que existem o limite de f(x) no ponto de abcissa x=0, entdo podemos escrever
lim f(x)=lim f(x) =2.0-3=k-4< 3=k-4ok=-3+4=k=1
x—0" x—0*

29. Resposta:

Consideremos a funcgdo real de varidvel real definido por trogos ou ramos:

Para que a funcdo f(x) seja continua em x=a € necessario que se cumpra a seguinte
condigdo:

lim f(x) = lim f(x)=lim f (x) = f(a).
2x-1sex<2
f(x)={x*-5:5e2<x<3
X+1se x>3

o Vamos estudar a continuidade da fungdo no ponto de abcisa 2, assim,
lim(2x-1)=3

X—2"

lim (x> -5)=-1

x—2*
lim f(x) = lim f(X) logo ndo existe lim f (x)
xX—2" x—2* X—2

A funcdo é descontinua no ponto de abcisa 2

o Vamos estudar a continuidade da funcdo no ponto de abcisa 3, assim,

lim (x* ~5)=4

X—3~

lim(x+1) =4

x—>3*
Iin; f(x)=4
f(3)=4

lim f(x) = lim f(x)=Ilim f (x) = f (3) A funcio é continua no ponto de
X—3” x—3" xX—3
abcisa 3

A funcéo f(x) tem ponto de descontinuidade no ponto de abcissa x=2, porque

apresenta um salto neste ponto, ou seja a funcéo ndo é tem limites laterais iguais
neste ponto

30. Resposta:

A opgdo correcta é A, porque é verdade afirmar que uma funcao derivada gera variacéo
do sinal da funcéo.

31. Resposta:

Observando rigorosamente o grafico, no enunciado conclui -se f'(2) =1
Consideremos a fungdo real de varidvel real definido por trogos ou ramos:
Repare que em X € ]»oo—l]:> f(X)=x+3= f'(X)=(x+3)'=1
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32. Resposta:
1
Considere a fungdo f (X) ==+ In(X) , a primeira derivada segue:
X

33. Resposta:
Considere a funcdo f que se segue e determine a imagem de 180° pela primeira
derivada da funcéo f

f (x) = sen(2x)
f(x) = sen(2x) = f'(x) = (sen(2x)} & £'(x) = (2x)cos(2X) & '(X) = 2c08(2x), X =17
= () = 2005(27) & (1) = 2x1=2

34. Resposta:
Consideremos: f (X) =" vamos determinar a segunda derivada da fung&o dada:

F(x) =2 = £'(0) = ) £'(x) = (2x+ 12 & '(x) = 26

= (%) = (267} () = 2(2x+ 1) & £(x) = 2x 267 > £"(X) = 4e>

(%) =(1+|n(x)j o 'K =(1j fn(o) =2 X L, 1 x-
X X X X X

X X

2x+1

35. Resposta:
Vamos chamar desses nimeros por x e y, entao teremos:

X—y=6 AP=xy=y=x-6=P(X) =X(6—-x%) < P(X) =—x* +6x ,
no problema foi dito que o produto entre x e y € um minimo, entao:

P'(x)=(—x2+6x)=—2x+6:>—2x+6=0<:>—2x=—6<:>x=_—2:>x=3
X-y=6=2>3-y=6&-y=6-3<-y=3=>y=-3
Os dois ntimeros procurados sdo: —3e3

e Somente para seccao de Letras

36. Resposta:
Dado o polinébmio

P(x) =4x® —2x* +x—3e x—1, o polinémio quociente entre P(x) por X —1
pode ser determinado por regra de Rufim, assim:

Logo:

3 _oy2 4y -
P(xi:4x 2X +x1 3e X 1:4x2+2x+3:>Q(x)=4X2+2X+3
X— X—

37. Resposta:
Dados os conjuntos M = J-o0;11], N =[0;17] no universo IR, vamos determinar

M\ N
Comecemos por representar num eixo real os conjuntos dados:

—

—© 0 11 17

A

<V

o
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_ .
Repareque M\ N = ]0;+oo[

38. Resposta ao problema:

nU=? nMuV)="?

=>nMuV)==nM)+nl)+n(M
n(MuV)=5+7+2=14

S80 14 pessoas que estavam na festa.

39. Resposta:
f(X)=k®Ag(x)=x*-1
fR=gk) ok’=3F-1ck’=9-1ck?*=8k=¥B8=k=2

40. Resposta:
O grafico que representa uma fun¢do impar é da op¢do C

e Somente Para Seccdo de Ciéncias

36. Resposta:
Dado o ponto P(1;4) e a equacgdo da recta r: 3x-4y+6=0
De uma forma geral a distancia entre um ponto e uma recta no plano é dada pela

equacéo
Bx1-4x4+6 [3-16+6 [7]

|AX, + By, +C|

e T E T VB s

37. Resposta:

7
5

Dada a fungdo f(X) = 2x+6
x—-1

A funcdo dada chama se homografa, ela é da familia com forma padréo

f(x)= ax+b,com cx+d =0
cx+d

De wuma forma geral a

equacdo da assimptota vertical é dada por

a 2
X=—;a=2AC=loX=—Xx=2
c 1
38. Resposta:

A expressdo equivalente a 3_2i segue:
|

13 133+4i)  39+52i  39+52i  39+52i  39+52i 39+52i

3-4i (3-4i\3+4i) 3F_(4if 9-4°xi’ 9-16x(-1) 9+16 25

39. Resposta:
4 2
_[(4x3 —2x)jx = j4x3dx—.[2xdx = 4Ix3dx—2jxdx = 4><X7—2><X7+C

=x*-x*+C
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40.Resposta:
O gréfico que representa a funcdo Yy = |ng|X| ¢ da opgéo B.

FIM
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Resolucdo de Exame de Matematica — 122,
Classe
Ano: 2016/ 12 Epoca
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1.

2.

6.

Exame de Matematica — 12 classe, Ano: 2016/ 12 Epoca

Resolucoes
Resposta:
A tradugdo para a linguagem simbdlica da proposi¢édo «Maria ndo estudante e Joana néo
é professora» segue,
Ja foi considerado que:

p: Maria é estudante; entdo ~p: Maria ndo € estudante.

g: Joana é professora; entdo ~q: Joana ndo é professora.

A proposicdo «Maria ndo é estudante e Joana néo é professora» simbolicamente fica:

~pA~q <= ~(pVQ).

Resposta:
A negacdo da expressao proposicional X > 2 é:
Seja p(X): x=2=~ p(X) i~ (x=2) <~ p(X): x< 2.

Resposta:
Expressao algébrica racional fraccionaria € uma expressdo em que a variavel aparece sub

forma de denominador; logo nas 4 alternativas, a resposta certa é:

X
Resposta:
Determinado o dominio de existéncia da expressdo 2_ , teremos: seja
X +1
x—-1
AX) = ——;
X“+1

Daz{XxeIR:x*+120}. <= x*+1#0< x*> #-1 repare que qualquer

nimero real, o seu quadrado é sempre diferente de —1; logo Da= IR.
Resposta:

Vamos resolver a equacdo (quadratica), 2x° —x* —x =0 < x(2x* —x-1) =0,
aplicando a lei de anulamento de produto, teremos: X =0v 2x* —x—1=0,0

factor 2x° —X—16é quadratico, produto 2X> —Xx—1=0, vamos resolver esse

2x? —x-1=0=a=2b=-Lc=-1

A=b*-4ac
equacao aplicando a formula resolvente: A = (—=1)* — 4.(+2).(-1)
A=1+8
A=9
 —bx+A 143 1-3 1+3
XXy =————— S X Xy =—— S X =—— VX, =—— S X, =—= VX, =1
2.a 4 4 4 2

1
saequacio 2x° —x? —x =0, tem como raizes: {— > ;0;1}

Resposta:
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Resolvendo a equagdo 3* +3*" =12 ,em IR, teremos:

F+3"=123+33 =123 (1+)=R 3 4=12c3F =%©3X =3 x=1

7. Resposta:
Resolvendo a equacéo log, (|Og3(x_1)) =1, no seu dominio de existéncia, teremos:

Pela definigéio do logaritmo: log,” = X <> ax=b;

27t =log{™? < log{’ =2 3* =(log-1) < x-1=3* < x-1=9 < x =10

8. Resposta:

2sen(x) =1; para x €[0; %].

2sen(x) =1 < sen(x) = % < sen(x) = sen(%j = X= %

9. Resposta:

0e IIQ,:>%<6’<7Z, Portanto, sen(@) > 0para 6 € ||Q,:>%<9<7[, e

cos(d) <00 lQ,= % < @ < 7. Sabe se que o produto entre dois factores com

sinais contrario resulta um ndmero menor que zero, logo no segundo quadrante é
valida a afirmagéo sen(d).cos(@)< 0

10. Resposta:
Esboco:

x 60° 6m

y

sen(60°):%<:>§=%<:>6.«/§=2y<:>2y=6\/§<:>y=¥:>y=3«/§

X

cos(60°): @%:696.1=2x<:>2x:6<:>x=g:>x=3

X
6
11. Resposta:
A distancia entre os pontos da recta numérica cuja as abcissas sdo x e 3 escreve — se
d=|x-3
12. Resposta:

Para determinar o produto das raizes da equacao

1
‘ = 3’ temos que encontrar as

raizes em primeiro lugar; assim,

o
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X231 x=3 1 X3 1 a(x—3)=21v3(x=3) =2 3x—9 =2\

2737 2 3 2 3

&3X=2+9v3X=-2+9< 3x=11v3x= 7<:>X—E'VX—Z:>P—E><Z=L
3 3 3 3 O

13. Resposta:

Aplicando os conhecimentos do bindmio de Newton, o desenvolvimento de (X + y)18

tem
18+1 Termos que sdo 19.
14. Resposta:
Simplificando a expressdo dada teremos:

(n+2)+(n +1)' (n+2)n+1)+(n +1)' (n+2[(n+1)+1]

(n+1) (n+1) (n+1)

15. Resposta:
Este é um problema de arranjo simples sem repeticdo, repare que neste problema o
ntmero de elementos ndo é igual a nimero de posicdo por outro lado a ordem aqui é
relevante, sendo assim teremos:

=(n+1+1)=n+2

| | 1
A" = n! N5 An— 3:>A3 5! =5><4x3><2.
(5-3) 2!

" (h-p)’

Os trés produtos no frigorifico, podem ser guardados em 60 maneiras diferentes.

=5x4x3=60

16. Resposta:
Podemos aplicar a férmula de Simon Laplace para resolver este problema, sabe - se
que

P(A)=LA),n(A)=3/\n(S)=1O:> P(A):i =0.3=30%
n(s) 10
A probabilidade de ser verde é de 30%
17. Resposta:
Diz — se Progressao aritmética (PA) a uma funcéo real de varidvel natural (sucessdo)
em que a diferenca entre o0 ené — simo primeiro termo e o enésimo termo é constante (

d =a‘n+1_an)
a =6,a,=25a,=44,.>a,—-a,=a,—a <44-25=25-6<=19=19

Logo a sucessdo 6,25,44,... ¢ uma progressao aritmética (PA)

18. Resposta:
Seja aQ, = g"; para que a sucessio dada seja infinitamente grande é necessario que
lim(a, ) = lim(q" ) = c0;= [ > 1

19. Resposta:

3n 311 _ 33
Dado o termo geral b, =——; b, =?=Db,, = =—, 0 termo de ordem
n+1 11+1 12’
. 33
11 éiguala —
12
20. Resposta:
n 311 33
Comecemos b, =——; b,,_? = b, = ———=—por escrever os mdltiplos de
n+1 11+1

2 com dois algarismos:
10, 12, 14, 16, 18, 20,22, 24, ..., 98
Fica claro que a sequéncia de nimeros acima € uma P.A com primeiro termo igual a 10

Produzindo material didactico

Ministério da Educacdo e Desenvolvimento
Humano




Portanto

2 unidades.
Fazendo

e diferenca igual a
u, =u, +(n-1)xd =u, =10+(n-1)2 < u, =2n+8,

u, :98:>2n+8:98<:>2n:98—8<:>2n:90<:>n=7:>n:45,

portanto sdo 45 multiplo de 2 que podem ser escritos com dois algarismos.

21. Resposta:
i No primeiro dia 0 empregado recebeu 200.00MT
ii. No segundo dia o empregado recebeu 400.00 MT
No terceiro dia 0 empregado recebeu 800.00Mt, portanto,

u, =200, u, =400, u, =800, ..
B0 _400_,_ . _,

Uy U, 00 _ A0
u, u 400 200
Trata se de uma progressdo geometrica, sendo assim teremos a soma de 10 termos de
uma P.A,
L _ 010 _ _
LN S = 0t o S = 200% &8, = 200£123 = 204600

S, =U——

22. Resposta:
Uma fungdo diz se par quando objectos simétricos do mesmo dominio correspondem a
imagens simétricas do mesmo contradominio. Geometricamente o grafico de uma

funcéo par é simétrico em relagéo ao eixo das ordenadas.
23. Resposta:
Observando atentamente o grafico da funcdo, fica claro que o ponto de
descontinuidade é de abcissa X = 2.
24. Resposta:
O gréfico intersecta no eixo das abcissas no ponto com abcissa X =2, logo o
conjunto solugdo da equacéo é {2}

25. Resposta:
O contradominio da fungéo é dado por D', = ]» oo;O]u {3}

26. Resposta:
A funcdo f(X) é positivase X € ]2,+oo[ ouse X >2

27. Resposta:
_(x*+1
Calculando o valor de lim , teremos:
X—>00 X —_
_(x?*+1) ©®+1 ooxw+l o+l [ )
. lim = = = =| — |, Este resultado n&o
PG xoel X —1 owo-1 owo-1 0 00
aritmética i i . . .
€ um némero real, chama se indeterminacdo. Normalmente quando se chega a este tipo
de resultado levanta se a indeterminag&o rescrevendo o limite, assim:
X X+ 1
2 - X+— 0+ —
L (XT41) X . X o ©0+0 o
lim 1 =|Im—1=|lm 1T 110 1
X—>00 — X—>0 X—0 -
X X1-= 1-°| 1~
X X 0
28. Resposta:
e |
Vamos determinar o valor de lim| — , assim,
x—>- X°+1
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- (x*-1) (-1¥-1_ 1-1 [o .

lim 3 = 3 = =|—| . Este resultado ndo é um
oA x*+1) (-1°+1 -1+1 [0

numero real, chama se indeterminacdo. Normalmente quando se chega a este tipo de

resultado levanta se a indeterminac&o rescrevendo o limite, assim:

T S I e (SRR I tizaca
progressdogeotmeética ol X2 +1 ] xod (X N 1)()(2 st 1) et vy por concretizagéo

iy -1-1 -2 -2 2
da variavel x por numero -1 tem se: —_— ==

(_1)2_(_1)+1=1+1+1= 3 3

29. Resposta:
sen(3x) J .
— |, assim

Vamos determinar 0 valor de lim 3
x-0{ 3x° + 3X

Iim( sen(3x)j_ sen(3.0) _ sen(0)

3x*+3x) 3.0°+30 3.0+0
teremos:

|im(—se;‘(3x)j=|im 36”53") :Iim(—sen(sx)jxlim( 1 j:lx 1 nla
-0\ 3x* +3x ) x0 3xix +1) -0 3X -0\ X +1 0" +1 1

30. Resposta:
Consideremos a fungo real de varidvel real definido por trogos ou ramos:

={—] levantando a indeterminagdo
x—0

2x—-1,se x <k ) ) )
f(x)= Para que a funcdo f(x) seja continua em conjunto de
X+3, se x>k

nUmeros reais & necessario que se cumpra a seguinte condicao:
lim f(x)=lim f(x)=Ilim f(x)= f(k). Neste caso para, a condigio
x—k~ x—>k* x—k

lim f(x) = lim f(X) equivale afirmar que existem o limite de f(x) no ponto de
x—k~ x—k™*

abcissa x=k, entdo podemos escrever
lim f(x)=lim f(x) = 2k-1=k+3< 2k-k=3+1=k =4
x—k~ x—k*
31. Resposta:
A funcdo ndo é derivavel no ponto de onde ela ndo é definida, ou seja uma funcéo real
de variavel real ndo é definida f(X) = Xx+3 = (k) =k + 3no ponto onde nio é

possivel tragar uma recta tangente, portanto no ponto X =1

32. Resposta:
A funcdo admite primeira derivada em todo R, excepto no ponto de abcissa X =1, isto
g em Xe ]—oo,l[u]].;+oo[, visto que tracando uma recta tangente em qualquer
abcissa deste intervalo, a recta forma um angulo com o sentido positivo de eixo das
abcissas maior que 90°.

33. Resposta:
Dada a fungdo f (X) =c0s(2x — ), derivando - a teremos:
f(x) = cos(2x—17) = f'(x) = [cos(2x— )} = (2x - 7)".(~sen(2x — 7)) = —2sen(2x — )
Logo: f'(x)=-2sen(2x— )

34. Resposta:
Dada a fungio f(X)=2x"* + x> — X, vamos determinar a primeira derivada desta
funcéo:
f'(x)= (2x4 +x° —x)<:> f'(x)=24x3+3x" -1 f'(x) =8x* +3x* -1
, Vamos determinar a segunda derivada,

4
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f(x) = (8x° +3x2 —1) = £ (x) = 3.8x? +2.3x— 0
< () = 24x% 4+ 6X
35. Resposta:

Seja f(x)=x%-12x, f'(x)= (X3 —12X)<:> f'(X) = 3x? =12, vamos anular
a primeira (igualar a zero a primeira derivada) derivada, assim,

f'X)=0=3x"-12=0=3" =12 = Xx° =%<:>x2 =4 x=t/4 o X =
vamos determinar a imagem de -2 e 2 pela funcéo f(x), assim,

f(x)=x-12x,se x=—2= f(-2) =(-2)° -12.(-2) = -8+24=16
f(x)=x°-12x,se x=2= (2)=2°-12.2=8-24=16

Logo o extremo maximo da funcdo é igual a 16 e extremo minimo da funcdo é igual a
16.

e Somente para seccdo de Letras

36. Resposta:
P(x)
x® +1
S P(X)=2x° +2x—x? =1+ x+1< P(X) = 2x° — x? + 3x

37. Resposta:
Vamos construir um diagrama de Venn:

=2X—1AR(X) = x+1, = P(x) = (x> +1[2x ~1)+ (x+1) =

n()=x-n{lNF)=12=x-8<x=12+8=x=20. Sdo 20 turistas
que falam, inglés.
38. Resposta:

Fazendo uma leitura rigorosa no grafico podemos concluir que lim f(x) =0
X—-2"

39. Resposta:

Seja f (x) = x* +3x, vamos determinar o valor de Iin;(—f (x) _; (3)) ,
X—> X j—

i 02 +3x)-(@ +33)) _ . ((x*+3x-18)] _3°+33-18 _18-18 _ [9}
x—3 x—3 3-3 0 0
Levantando a indeterminag&o teremos,

Iim(M) = |im[w] = Iim(wj =lim(x+6)=3+6=9

x—3 X—23 x—3 X—3 x—3 X—3 x—3

x—3 x—3

40. Resposta:
Vamos chamar desses nimeros por X e y, entdo teremos:

X+y=5 AP=xy = y=5-x=P(x) = x(5—-x) < P(x) = —x* +5x,
no problema foi dito que o produto entre x e y € um maximo, entdo:
e Somente Para Seccdo de Ciéncias

36.Resposta:

o
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Seja f(x) =cos(kx), T =57; k=?com keR"
A formula para determinar o periodo da funcéo trigonométrica seno e co-seno é:

o
K
T=2—ﬂ:>57r:2—”<:>5:£<:>5|k|=2<:>|k|=E<:>k=gvk=—g,
K K K 5 5 5

. . 2
Tendo em consideragio que k é um nimero real positivo, entdo k = g

55
Os dois nimeros procurados sao: E e E

e Somente Para Seccdo de Ciéncias

36. Resposta:
Seja f(x)=cos(kx), T =57; k=?com keR"
A formula para determinar o periodo da funcdo trigonométrica seno e co-seno é:

e
K
T=2—ﬂ:>57z=2—ﬂ<:>5=£<:>5|k|=2<:>|k|=z<:>k=zvk=—Z,
i K i 5 5 5

. . 2
Tendo em considerac&o que k € um nimero real positivo, entdo K = g

37. Resposta:
Dado que :

P(=3-1) AQ(0;2)

(XM:yM)=[O_(_3);2_(_1)j©(xM;yM)=(§;%ﬂj:(xM;yM)=[g;gj

2 2

38.Resposta:

Dada a fungdo f(X) =

3’ a equacdo da assimptota vertical dessa funcéo é

X = 3, o valor de abcissa que anula o denominador.

39. Resposta:

Vamos determinar a funcfo inversa de f(x) =2 -1, seja f(x) =y, isso implica
que
y=2'-12" 1=y 2" =y+lox=log¥" < y* = log,(x+1)= £ *(x) = log, (x+1)

o
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40. Resposta Certa:

~

\%

I
<
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Exame de Matematica — 122 classe, Ano: 2016/ 22 Epoca

Resolucdes

1. Resposta:
Sendo p: “Ana € estudante” e q: “Zé é professor”, a tradugdo simbdlica de “Ana é estudante
ou Zé é professor” ¢: Pv Q
2. Resposta:
A negacéo da proposicdo ~ P = (] segue:

~p=>geo—pvagepvg ~(pvg) <~ pa~(q
3. Resposta:

5X~/3X
A expressao T é algébrica irracional, porque a variavel aparece sob forma de

radicando.
4. Resposta:

f 2
Dada a expressédo 3 3 0 seu dominio de existéncia segue:
X —_

DE={xelR:x-3#0}=x-3%0< x#3=DE=IR\{3}
5. Resposta:

. . ~ 3 2 .
Vamos calcular as raizes reais da equagio — X° —4X“ +5X =0 e depois somar essas
raizes:

—x*—4x* +5x =0 X(-X* - 4x+5) =0 & —X(x* +4x-5) =0 = -x(x+5)(x-1) =0
& -X=0vx+5=0vx-1=0&x=0vx,=-5vXx, =1
X +X, +% =0+(-5)+1=-4
6. Resposta:
O conjunto solugéo da equacdo 9* +2x 3* —3 =10 segue:
0" +2x3 ~3=063" +2x3' ~3=0& (3" +3)3' ~1)=0 (3 +3)=0v 3 -1=0
&3 =23v¥=123=3"x=0
7. Resposta:
O valor de m na equacio log,(m)= log, (8) + log, (3) segue:
O valor de m deve ser positivo (condigdo de logaritmo), portanto,
log, (m)=log, (8) +log, (3) < log, (m) = log, (8x3) & m=8x3=m=24
8. Resposta:

Se T<O< 37” = sen(#).cos(d) >0, visto que

7r<0<3?7[:>sen(49)<0/\cos(49)<0

9. Resposta:
Esboco: >
1A h
30°
sen30°)=" o 1o M s oh-ae =Yoo
14 2 14 2

A altura atingida pelo avido é de 7m aproximadamente
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10. Resposta:

A designacdo correcta do conjunto das abcissas dos pontos cuja distancia a origem excede 4
é:

x=0>4< x>0
11. Resposta:

Vamos resolver a equagdo modular |X + 3| =7 e depois achar o produto das suas raizes:
x+3 =7 (x+3f =7" & x> +6x+9-49=0 x> +6x-40=0<
< (Xx—-4)(x+10)=0=>x, =4v X, =-10
P=xxX, ©P=4x(-10) < P =-40

12. Resposta:

O desenvolvimento de (X + Yy)*?tem 22+1 termos que s30 23 termos
13. Resposta:

- _ (n+1)
Vamos simplificar a expressao

(h-2x’

(1 _ (s Dn(-D0=2F (e e s
(h-2p (-2 = (n+2n(n-1=nln+1(n-1 =n(n* -1 )

14. Resposta:

Considere o conjunto: A= {1,2,3,4,5,6,7,8,9}, pretende se formar nlmeros com trés

algarismos diferentes, aqui a ordem interessa, logo podemos resolver este problema usando
férmula de arranjos simples:

n! ] 9x8x7x6!
Al=—-—=<;n=9 p=3= j=——— < A/ =9x8
T Tl O Tha 6 Ao =98

15. Resposta:

Vamos representar o espaco amostral, S = {1,2,3,4,5,6}, O evento é sair ou obter um

ndmero maior do que 3, assim, A= {4,5,6}, 0 espaco amostral € finito e enumeravel pois

0s eventos elementares sdo mutuamente excludentes e equiprovéveis, sdo obedecidas as

condicGes de Laplace, entdo podemos explorar a sua férmula para solucionar este
problema:

n(A)
n(S) n(A)= 3An(3) 6

P(A) = P(A) ——© P(A) =

16. Resposta:

Uma sucessdo a, diz se progressdo aritmética (PA) se a diferenca a,,; —a, e constate
essa diferenga designa se por “d”. Portanto das sucessdes dadas PA ¢ 1,2, 3

a=a,=2a=3.>a-a=2a

—a, <3-2=2-1=1=d=1
17. Resposta:

Das sucessdes dadas, opcao B apresenta uma sucessdo infinitamente pequena, verifique:

1% % =>a =La, :1;a3:l;...:>a :1.-.Iim(1]:0

2 3 " n n
18. Resposta:
5n+1 5x7+1 35+1 36
n = :a7 = = :—:4
n+2 7+2 9 9

4
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19. Resposta:
Aqui pretendemos somar 0s n primeiros termos da seguinte sucess&o:

1,35..=>a =%a,=3 a,=5..=2>a,=2n-1

S, = al+an><n:>8n =wxn<:>8n =@xn<:>8n =n’
2 2 2
20. Resposta:
Dados do problema:
50:100: 200; 400... = a, = 50; a, =100; a, = 200;a, = 400... = 4 =% _ %
a‘3 a‘Z al
400_200_10022 . q=2

= = =
200 100 50

A sequéncia de producédo é uma progressao geométrica (PG) com razdo igual a 2 unidades.
A férmula para determinar a soma de n termos de uma PG segue
1_ n 1_ 210

9 = 5, =50x
1-— g n=10ag=2 1-2

< S;, =50x1023 =51.150

21. Resposta:
Uma funcdo real de varidvel real é par quando objectos simétricos do mesmo dominio

corresponderem a mesma imagem, assim: VX € D, : f (+X) = —f (—X)

A funcdo f(X) = cos(X) obedece essa condicao, logo ela é par.
22. Resposta:

Observando atentamente o grafico, podemos concluir que a abcissa do ponto de
descontinuidade é x=1

23. Resposta:
A partir do grafico fica claro que o conjunto que tem elementos que sdo zeros da fungédo é
{1} o gréfico intersecta em x=1.

24. Resposta:
O conjunto que representa o contradominio da funcéo é ]» oo;l]u [2;+oo[

25. Resposta:
A funcdo é negativa no intervalo ]» oo;—l]

26. Resposta:
2

O valor de lim seque com os seguintes calculos:
X—00 X_l
. 2-xX* 2-—0? 2-w [w
lim = = =|—
xom X —1 o-1 0 o0
_ o 2=xE L =xE
Vamos levantar a indeterminacéo lim =lim =lim—Xx=-o0
x—o X —1 X—o ¥ X—>00
27. Resposta:
_ x?-5x+4 o
O valor de lim —————— seque com os seguintes célculos:
x—1 X -1
lim X? —5x + 4 _ 1> -5x1+4 _1-5+4 |0
x—1 x—1 1-1 0 0
_ L X2 -bx+4 - (x—4)x-1)
Vamos levantar a indeterminacio  lim——  =lim————~ =
x—1 X—-1 x—1 X—=1

4
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= Iirq(x—4) =1-4=-3
28. Resposta:

Calculando o valor de Iir‘rg sen(x) xzsen(4x)
X—> X
jim SE) xzsen(4x) _ sen(0) x Sen(4.0) _Oxsen(0) [0 Indeterminagdo,
x—0 X 0 0 0
vamos redefinir o limite,
. (sen(x) sen(4x)
__sen(x)sen(4x) lim X -
lim — = X—0 X X
x—0 X
1im S0 i 2580 _ o 44im 33X 14411445
x>0 X x—0 4x x->0  4X

29. Resposta:
Consideremos a funcdo real de varidvel real que se segue:

3 K+x,5ex<0
progressio f(x) = i
27,sex>0
abcissa x= 0 segue:

|ir_TlOi f(x)= Iirrg+ f(x)= IirTil0 f(x)=f(0), Neste caso para f(0)=k+0, a

condiggo lim f(x) = lim f(x) equivale afirmar que existem o limite de f(x) no ponto
x—-0" x—>-0"

aritmética ; 0 valor de k para que a funcéo f(x) seja continua no ponto de

de abcissa X= 0, entdo podemos escrever
lim f(x)= lim f(x)=Ilim f(x) =lim(k + x)
x——0" x—>—-0" x—0 x—0
lim (k+x)= lim(27)=k+0=2° = k =1
x—0" x—0"
30. Resposta:

Observando atentamente o grafico a funcdo f(x) ndo é derivavel nos seguintes valores:{-
4;0;4} porque ndo é possivel tracar uma recta tangente nos pontos com essas abcissas

31. Resposta:
Observando atentamente o grafico, a funcéo f(x) tem derivada nula nos valores {— 2; 2}

visto que tragando rectas tangentes nos pontos com essas abcissas , as rectas sdo paralelas
ao eixo das abcissas.
32. Resposta:

A primeira derivada da fungdo f(x)=e

progressdogeotmética

't seque:

F(x)=e" = /()= ") o () =(nx)e™ o f'(x) =%e'“* _E eyt
33. Resposta:

A primeira derivada da fungio f (X) = 4x* + 2X + 2 segue:

£1(%) = (05 + 2x+ 2} £'(X) = (A (20420 £1(4) = 2x8x+2+ 0> £'(X) = 2x+2

f' () =(8x=2f o f"(X)=Bx)+2 " () =8+0 f"(x)=2
34. Resposta:

A ordenada maxima do extremo da fungio f (X) = —x* +1segue:

F)=—x+1c £ () =[x +1) e F' () =(-x*) +1 < '(x) = -2x
N f'(x):0<:>—2x:0<:>x:_£2<:>x:03 f(0)=-0*+1< f(0)=1

, A ordenada, do extremo maximo do grafico da funcéo f(x) é 1.
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e Somente para a Seccdo de Letras

36. Resposta:
PX) =2X-1AR(X)=x+1

X% +1

Isso significa que :
P(x) = (x> +)(2x -1 +x+1
SPX)=2x = x? +2x-1)+x+1
& P(x) = 2% — x* +3x

37. Resposta ao problema:

n(M UN)=z?

=n(M UV)+n(M)+n(N)+n(M AN)=n()
Z+X+Yy+5=30<12+(18-5)+(12-5+5=30
< 2+13+7+5=30=>2=30-25=12=5

S80 5 pessoas que ndo tomaram nenhum
refrigerante.

nU) =30

38. Resposta:

Ovalorde lim f(x)=3

x—>2"

39. Resposta:

Vamos chamar desses nimeros por x ey, entdo teremos:

X—y=4 AP=Xxy=>y=Xx-4=P(X)=x(4-X) & P(X)=—x*+4x,  no
problema foi dito que o produto entre x e y € um minimo, ent&o:
-4
P'(X) :(—x2 +4x):—2x+4:>—2x+4:0<:>—2x:—4<:> X=—= X=2

X—-y=4=22-y=4-y=4-2& -y=2=y=-2
Os dois nimeros procurados sdo: —2e?2
40. Resposta:

Seja f(X) = x* — 2X, vamos determinar o valor de Iin;(—f () - ; (2)]
X— X J—

Iim[(xz —2x)— (27 — 2.2)) _ Iim[(x2 — ZX)j _ 2?2 -2x2 _4-4
X—2 x—2 X—2 2-2 0]

Levantando a indeterminac&o teremos,

Iim[Lg(Z)j = Iim(MJ = Iim(Mj =1lim(x)=2

X—>2

x—2 X — x—2 X—2 Xx—2 X—2 x—2

e Somente para a secacdo de Ciéncias

36.Resposta:

X 2 1
Seja m(x) = Sen(z) o seu periodo determina se pela formula: T = ﬁ se k= 5
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entdo teremos:

P2 2

K H
2

Dado que P(2;7) e Q(8;5) , pretende se determinar o ponto médio do segmento da recta com
extremos P e Q. De uma forma geral, as coordenadas de um ponto médio de um segmento é
dado pela férmula;

. Pa(X2;
e ()

P1(X1;Y2)

=2nx2=4r

N\l—\|'§"

37. Resposta:

Consideremos 0s seguintes pontos extremos de um segmento do plano:
P(2,7) ~Q(8;5)

8+2 5+7 10 12 :
(XM;yM)z(T;TJQ(XM;yM ):(E;?]:(Xm;ym):(&@
38. Resposta:

A equacdo da assimptota horizontal da fungdo f(Xx) =

3é x=0, visto que o grau do

polindmio numerador é menor do que o grau do polinémio denominador.

39. Resposta:
Considerando a fungdo h(X) =4X+2 pretendemos determinar a funcdo (hoh)(x)

(hoh)(x) = (hoh)(x) = 4h(x) + 2 < (hoh)(x) = 4(4x + 2) + 2 < (hoh)(x) =16x+8+ 2 <
< (hoh)(x) =16x +10

40.Resposta:
Vamos considerar a funcdo f(x), de D; = [— 5, 5]

Dada a funcdo f(x), com X € D;

O gréfico da fungdo y = A+ f(X+a)é obtida a partir de f, através de transformacéo

linear de a unidade para direita se a por positivo (a unidade para esquerda se a for
negativo) em relagdo ao eixo das abcissas xx e A unidades para cima se A for positivo
(para baixo se A for negativo) em relacdo ao eixo das ordenadas yy .

Se f tem dominio (campo) D, = [— 5, 5] = g(x) =1+ f(x+1)a funcio g(x) tera
0 seguinte dominio, Dg = [—5+1,5+1]:> Dg = [— 4, 6]e o contradominio vai sofrer

uma transladacéo de uma unidade para cima, logo o gréfico certo é da opgdo B.
FIM
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Exame de Matematica — 122 classe, Ano: 2017/ 12 Epoca

Resolucdes

Resposta:
De acordo com as primeiras leis de De Morgan: A proposicéo equivalente a ~ (p \Y4 q) éa
proposicdo ~ PA ~(

Resposta:
Sendo p: O sol brilha e g: Nao chove, a tradugio simbdlica de “Se o sol brilha entéo néo
chove” é: p=(q

Resposta:

A expressao —3/1— X é algébrica irracional, o seu dominio é:

X
Vx? -1
D={xeR:l-x>0Ax*-1>0}= X’ ~1>0 < (x-1)x+1)>0
SX-1>0AX+1>0vXx-1<0AX+1<0 AX>IAX>-1vX<lAax<-1
D=R\{-11}

Resposta:
Resolvendo a equagio 5* +5*" =30, teremos:

5 +5" =30 < 5 +5"5=30 < (1+5).5" =6.5< 6.5 =6.5< 5" :%<:>

5*=5o5 =5 < x=1

Resposta:

A equacio X* —5x? +4 = 06 biquadratica, vamos resolve — la e depois somar as suas
raizes:

X =5X? +4=06 x2x -5x2 +4=0 [ -5 +4=0 (X2 —4)x* ~1)=0
X -4=0vx’-1=0ox* =4vX’ =l x=t/4vx=+/l & x =22V x+1
2112} =S =-2+(-1) +1+2=-3+3=0

Resposta:

Aequacio 2x° —x® —2x+1=0¢ cubica, vamos resolve — la e depois multiplicar as
suas raizes entre si:

Vamos procurar uma das suas raizes por método tentativa, por exemplo o nimero 1,
anula o membro a esquerda logo é uma das raizes (
2x3 —x? —2x+1=0=2.13 -1 —2.1+1=0), isso significa que o polinémio
2x% —x? —2x +16 divisivel por X —1, vamos explorar a regra de Briot - Ruffin :

O resultado da divisdo entre 2x° —x? —2X +1por X—1 é 2x? + x—1, a equacio

dada pode ser escrita da seguinte forma: (2X2 + X —1XX —1) = 0 vamos resolver essa
equagdo aplicando a lei de anulamento de produto, assim:
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(2x% + x—1fx 1) =0 < (2x% + x~1)=0v x—1=0 <> (2x-1)(x +1)x ~1)= 0 =

vx+1:0vx—1:0<:>2x=1vx=—1vx:1:>x1:%vx2 =-1lvXx,=1=P-

7. Resposta:

Vamos resolver a inequacéo < 0 por auxilio de uma tabela de variagdo de sinal.

Seja 4X—12=0AX-5=0<=x=3AX=5

A fraccdo é menor que zero se e somente se X € ]3;5[,
X —
4x-12
logo <0se Xxe ]3;5[
X—5
8. Resposta:

N N
P O -

1
Vamos calcular o valor de seguinte determinante: |1
0

=(1><1><1+1><0><1+1><1><1)—(1><1><0+1><0><O+1><1><1)

_ B O b -

=(1+0+1)—(0+0+1)=2-1=1

s
[ e N = i N

0
9. Resposta:

X
Resolvendo a equagdo ZSen(gj =1,0<x< %

X X 1 X Vs X 7 3z T
2sen — |=1lsen — |=—<sen — |=%en| — | & —=— S X=— S X=—
3 3) 2 3 6 3 2

10. Resposta:
O valor numérico da expressao sen(240° )+ 2tg (315° ) segue:

sen(240° )+ 2tg(315° )= — sen(240° —180° )+ 2(~tg (360° —315°))
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= —sen(60° )+ 2(~tg (45 )) = —sen(60° ) - 2tg (45° ) = —?-M: —%—2 NRCHCE

2 2
—4-3
2

Resposta:
A designacdo correcta de conjunto das abcissas dos pontos cuja distancia a -2 é inferior a

3.
ey

2
3 3
|x—(—2)|<§c>|x+2|<§

Resposta:
Vamos resolver a equagdo modular: |X —Zq =4,

Pela definicdo do médulo de um ndmero real, a equagao |X —]J =—4 ¢ impossivel em
R.

Resposta:

+n!

nl " teremos:

Simplificando a expressdo

Poa Nt (N+1Hn (n+L)xnkn!  nix((n+1)+1)
pb, o o oq

=n+1+1=n+2

Resposta:

Vamos desenvolver a expressdo (X + k)8 , assim:
(x+k)* =CEx®k® +CEx"K! + CEx°k? + CEx°k® + CEx*k* + C2x°k® + C2x%k® +
Repare que o sexto termo € C58 x3k>®

Resposta:
O namero total de comissdes formado por homens e mulheres, sendo cada comissdo

tem 2 elementos é dado por c;" e 0 numero total de comissdes formado por apenas

mulheres é dado por C23, foi dito no problema que em cada comissdo deve ter pelo

menos um homem, isto significa as comissdes deve ter um homem ou dois, neste caso
temos que retirar a possibilidade de ter comissdes formada por duas mulheres, assim:

I I I I
5 ~ 3 :5><4><3._3><2.:10_3:7 ,
G-2120 (3-2)2 3Ax2! 12!

0 nimero de comissBes possiveis a criar sao 7.

n(CP)= Cg - CZ3 <nCP=

Resposta:
Vamos representar o0 espago amostral deste fendmeno aleatorio:

Q:{CC,CK,KC,KK}, 0 evento cair com faces diferentes tem seguinte

elementos; A= {CK, KC = n(Q) =4 A n(A) = 2}, 0s eventos elementares do

espaco amostral 2 sdo equiprovaveis e mutuamente excludentes dois a dois pois é um
espaco amostral enumeravel e finito, portanto podemos aplicar a definicdo de Laplace
para resolver este problema, assim:

n(A 2 1
P(A):Qz P(A)=—===05
n(<) 4 2
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17. Resposta:
Vamos determinar o termo geral da sucessdo 10; 7; 4; 1; -2;...
Seja: @, =10, a, =7, 8, =4;a, =1, a, =—2;...

a-a,=a,—ay,=a,-a,=a,—a >—2-1=1-4=4-7=7-10=-3
A diferenca entre a,,; A @, € constante, logo trata se de uma progressao aritmetica (P.A)

d=a,,-a,=-3=a,=a +(n-1)d =
a, =10+(n-1)x(-3) < a, =10-3n+3<a, =13-3n

18. Resposta:

Considerando a sucessao de termo geral U, =3n+7
A ordem do termo 52 segue:

U, =3n+7,n=?=uU,=52<52=3n+7 <

I —— GElie: N+7 =523 =52—7 <> 3n =45 > n =2
=n=15
19. Resposta:
Considerando a sucesséo a, = n
n+1
n n+1 n n+l n (n+1)n+1)-n(n+2)

an:_janﬂ_an: _ - _ — _
n+1 (n+D)+1 n+l n+2 n+l (n+2)n+1)
2 2

_n +22n+1 n 2n= 24n+1 24n+1 S 0.vneIN.
n“+n+2n+2 n“+3n+2 n°+3n+2

Logo a sucessdo é monotona crescente.
20. Resposta:

Dados:

a, =7 rna; =—9 easucessdo tem 5 termos, &,,a,;85;8, A s pois é uma PA

Podemos fazer o seguinte a;—a,=a,—a;=a;—a,=a,—a, &

—9-(a,+(4-1)d)=a,+(2-1)d -7 < -9-(7+3d)=7+d -7 < -16-3d =
_3d—d =16 —4d =16 <> d = -2

progressdogeotmética

=——=d=-4
4
a,=a+(n-d=a,=7+(n-1)(4)<a,=7-4n+4<=a, =11-4n
S, =a1“;a” xn= S, =7+§_9)x5=7;9x5:—1><5=—5

Aqui, o leitor ndo precisa sofrer por seguir todos estes passos basta apenas aplicar a formula
da soma de n termos de uma PA

SLAL
2

xn=S, :”Taﬁx5@ssz7+§_9)x5: L SN

21. Resposta:

Dada a sucesséo de termo geral a, = 2" precisa se encontrar a soma dos 5 primeiros
termos:

. 1 2" 1 ..
a =2""oa =2""oa, =T<:>an :EXZ" ', Entende se que
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22. Resposta:

Observando atentamente os dois graficos pode se concluir que f(X)<g(x), se

X e [—],'2]

23. Resposta:

O dominio de g(x) =tg(x) é D, IR\{ +7zk} keZ

24. Resposta:

A figura representa uma funcdo injectiva, visto que, tracando varias rectas paralelas, elas
intersectardo apenas um ponto do gréfico.

25. Resposta:

A afirmagéo verdadeiraé lim f(x) = f(4) e lim f(x) =4
X—4~ x—4"

26. Resposta:

5 7 5 7
Vamos calcular o valor de lim (2X ll)o( 8)2 = (2'00_];)0 (OO+8)2 = {EJ ,vamos
oo (x=1)°(x+3)"  (00—-1)"(c0+3) ©
levantar a indeterminacéo:
7
1+ 8)
X

2 ( z‘i][ ] oy i

s [ 1—)1( 10[ j xlox[l—)l(ijxzx(Hijz
o (2 j x(1+ j (2—)1Jsx(l+
R O

VR

27. Resposta:

x3 +3x% 12
Calculando o valor de lim ———
x>0 X4 +5x°+6
_ x*43x°-12 0°+3x0%-12 -12
lim 4 3 = 3 = =-2
x>0 X* +5x° +6 0*+5x0°+6 6

28. Resposta:

Ministério da Educacéo e Desenvolvimento

Produzindo material didactico



X
Calculando o valor de Iim[1+ Ej

X—>00 X

. o kY
Baseando no limite euleriano Ilm(1+— =e* teremos:

X—>00 X
. 3\
I|m(1+— =¢t
X—>00' X

29. Resposta:
2

x“ -1
A fungio f(X) =-———— tem ponto de descontinuidade eliminavel no ponto de
(x—1)x+2)
abcissa x=1, veja:
2
x“ -1 X=1)x+1 X+1 . Xx+1 2
f)=— f(x)=w@ f(x)=—=Alim>—===
(x-1)x+2) (x-1(x+2) X+2 olx+2 3
30. Resposta:
Consideremos a fungo real de variavel real que se segue:
k,se x=-3
f(x)=4x*-9 o valor de k para que a funcéo f(x) seja continua em
(%) sex#-3 para q 6o f(x) sej
X+3
Xx= -3 segue:
lim f(x)= lim f(x)= Iim3 f(x) = f(-3), neste caso para f(-3)=k, a
X—>-3~ x—>-3" X—>—

condigio lim f(x) = lim f(X) equivale afirmar que existem o limite de f(x) no
X—>-3" x—>-3"
ponto de abcissa X= -3, entao podemos escrever

2 — —_—
lim £(0 = lim () = lim £ ()= lim =2 = jim X=3)x+3)
Xx—>—3~ x—-3" x—-3 x>-3 X+ 3 x—-3 X+3
lim(x—3)=-3-3=-6= f(-3)=—6..k=-6

x—>-3
31. Resposta:
Vamos calcular a primeira derivada da fungdo f (X) = ctg (X);

f(x)=ctg(x) = f(x) _ oos(x) () =(cosxj
sen(x) senx
o f'(x) = (cos x) -SenX:COX(senx)
sen’x
: — SENX.SENX — COS X COS X' ' sen?(x) + cos? (x .
< f'(x)= - o f'(X)=— ()2 0 _ .
e sen”(x) sen’(x)

32. Resposta:
Vamos calcular a primeira derivada da fungio f (X) = x°e”*;

£ = (X% Je> £1(x) = (X2 Je* +x2(e* ) = 2xe* + x%e* =e* (2x+x?)
33. Resposta:

Dada a fungio f(X)=2x%+Xx®—X, vamos determinar a primeira derivada desta

funcéo:

f'(x) = (2x3 +x° —x)<:> f'(x) =2.3x> +2x-1< f'(X) =6x* +2x -1,
vamos determinar a segunda derivada,

£11(x) = (6x% + 2x 1) <= £''(x) = 2.6X+2.1-0 <> "' (x) =12X+2
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34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

36.

37.

Resposta:
X—3
A fungio f(X)=———-———-néo é derivavel nos pontos de abcissas A fungéo
X®+2X-8
X=—4AX=2, veja a sequir:
X—3 X-3
fX)=——F—— ()=, comxz-4Ax=2
+2x—-8 (x+4)(x-2)
Resposta:

Fazendo um estudo rigoroso do gréafico dado aceita se que f(0) <0

e Somente para Seccdo de Letras

Resposta:
Todos nds sabemos ndo é verdade afirmarque Z* U Z; = IR

Resposta:

n(U)=40 n(l)="?
=n()-3=22<

n(l)=22+3
n(l)=25
Séo 25 pessoas que falam inglés.
Resposta:
P(X)

=x*+2X+9AR(X) =25
X—2

Isso significa que P(X) = (X —2)(x* + 2x+9) + 25
P(X) = (Xx—2)(X* +2x+9) + 25 < p(X) = x° +2x* +9x —2x* —4x -18+25 &
< P(X)=x*+5x+7

Resposta:
A funcdo f(x)=cos EX é par porque objectos simétricos do mesmo dominio
correspondem a mesma imagem.

Resposta:
Observando atentamente o grafico da funcdo dada conclui -se que o contradominio da

fung&o é dado pelo conjunto X]— oo;4]

e Somente Para Seccdo de Ciéncias

Resposta:
Dado o ponto P(3;2) e a equagéo da recta 4x-3y+9=0

De uma forma geral a distancia entre um ponto e uma recta no plano é dada pela
equacéo

apury B Cl o [4x3-8x249 [12-649 1Y 15
’ JA? 4 B? ! S (37 /25 55
Resposta:

Vamos determinar a expressao analitica da inversa da funcdo f (X) =3xlog, (1— x)
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y
f(x) =3xlog, (1—X) = y=3><logz(1—x)<:>%=Iogz(l—x)<:>1—x=23

y y x
o -x=23 -1 x=1-23 < f1(x)=1-23

38. Resposta:

Vamos determinar o dominio da fungdo g(X) = Iogz|x|

Dg ={Xe IR:|X|>0} , vamos resolver analiticamente a inequagdo modular
X>0=x>vx<0= D, =IR\{0}
39. Resposta:

Vamos resolver a equacao X2 +4=0em conjunto de nimeros complexos:

X4+4=0x? =4 x=1t/-4 o x=+/4x (1) =+/4x /-1 =2 = X,
40. Resposta:

Vamos encontrar a primitiva :

j@4+3ﬁ44ﬁx=:jz+3 X x>

X +1x +C
2+1 0+1
3 1

<:>I(X4 +3x° +1)dx:x—55+3><x?+1xXT+C

c;j&4+3ﬁ44ﬁx=§;+x3+x+c

FIM
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Resolucdo de Exame de Matematica —
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Ano: 2017/ 22 Epoca
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Exame de Matematica — 122 classe, Ano: 2017/ 22 Epoca

Resolucdes

1. Resposta:
A negacio da expressdo 4+8 <13 é:
Seja p:4+8<13=~p:~(4+8<13) =~ p:4+8>13.
2. Resposta:

x=0Ay=1
3. Resposta:

A expressdo \/gx é racional inteira.

4. Resposta:
) . o _ N2x+4
Vamos determinar o dominio de existéncia da expressao ————
X°—4x+4

D:{XE IR:2x+420/\x2—4x+4¢0}:> 2X+4>0A(X-2)(x-2) 20 =

<:>2x2—4/\x—2¢0/\x—2¢0<:>xz_74/\x¢2<:>x2—2/\x¢2

v

-2 0 +2

v

D =[-2;+o[\ {2}
5. Resposta:
Pretendemos determinar a soma de 7 com a solugdo da equagio 3* +3** +3*2 =117

343 43 =117 & 3 +3x3 +3%x3 =117 < F* x(1+3+9) =117

3 x13=117 < 3" :£c>3X =93 =3F =x=2
=7+2=9
6. Resposta:

A equacio X' —2x* +1=0¢ biquadratica, vamos resolve — la e depois somar as suas
raizes:

X —2x2 +1=0 x%.x* —2x? +1=0<:>(x2)2 —2x2+1:0<3(x2 —1sz —1):0<:>
ox-1=0vxi-1=0ox’=1lvxi=lox=t/lvx=t/l & x=41v x+1
{~11}= S =-1+(-1) +1+1=-2+2=0

7. Resposta:
Pretendemos determinar a solugéo da equacéo log, (X) +log,(x) =1
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_ .
A solugdo tem que estar dentro do conjunto X € IR"
log, () +log, (x) =1 <> log, (x) + log . (x) =1 < log, (x) +%Iogz(x) =log, (x)

log, (x) +log, (x) =1 < log, (x) +log . (x) =1 < Iogz(x)+%logz(x) =log, (x)
& log, (X) +log, (vVX) =109, (2) < log, (x+/X) =109, (2) = XX = 2 < (xJ/x)? = 22

oxlx=dox=4ox=34

8. Resposta:

Vamos resolver a inequacdo < 0 por auxilio de uma tabela de variagio de sinal. Seja

X=1=0AX+3=0=x=1AXx=-3

. X
A fraccdo € menor que zero se e somente se X € ]» 3;]{, logo

X+
xe 31
9. Resposta:
Vamos resolver a equagdo sen? (X) = sen(x), em IR:

sen®(x) = sen(x) < sen’(x) —sen(x) = 0 < sen(x)(sen(x) —1)= 0 <
< sen(x) =0v sen(x) —1=0 < sen(x) = sen(zk) v sen(x) =1 <

<0 se
3

<:>x=;zkvsen(x)=sen(%+2;zkj<:>x=;zkvx=%+2;zk; keZ

10. Resposta:

Esboco: >
20088 h
30°
sen(30°)= 1 > 2o Mt ,200= 2h e 21 = 200 5 = 220 = b 100m
200 2 200 2

A altura atingida pelo avido é de 100m aproximadamente

o
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11. Resposta:

A condicdo para que |1— 3X| + X+ 7 sejaigual a 8 — 2X segue:

Vamos igualar |1— 3X| + X+ 7 com 8—2X, assim:
1-3x+x+7=8-2x<[1-3x=8-2x-Xx—7 < [1-3x =1-3x
Pela definigéo do maddulo de

1-3%,5e1-3x=>0
1-3x = =
—(1-3x), se1-3x <0

A condicdo para  que |1—3X|+X+7 seja

um ndmero real temos:

igual a 8-2x é

1—3x20<:>—3x2—1<:>xs_—:13<:>xs%
12. Resposta:

Vamos resolver a equacdo modular: |3X —]] =-2,

Pela definigdo do médulo de um ndmero real, a equagao |3X—]4 = —2 é impossivel em

R. Xe{}

13. Resposta:

A expresséo equivalente a

nH+(n —1)!
# segue:
n!

n(n-1) _ n(n-Dk(-1p _ (n-1)n+1]_ LS
n-1

n! n(n—1) n(n—1) n

14. Resposta:
Vamos escrever o espaco de amostra: S = {1,2,3,54,5,6}
Acontecimentos:

M : Sair face de um nimero impar; N: Sair face de um nimero maior ou igual a 4.
M U N : Sair face de um nimero impar ou sair face de um nimero maior ou igual a 4

M UN ={1,3,4,56}

O acontecimento contrario de M UNé M UN : recorrendo as propriedades de

operagdes sobre conjuntos, teremos: M (UN =M NN, O complementar transforma a
unido em interseccdo de complementares, sendo assim, temos: o evento contrario de

MUNéMAN:

M AN = {2} logo o evento contrario de M U N é sair face 2
15. Resposta:

Sabe se que no sistema numérico usual existe 10 algarismos de 0 a 9, assim:

A= {0,12,3,54,5,6,7,8,9}, neste conjunto vamos retirar dois algarismos , 0 e 1 que n&o
sdo usados para formar numero telefénica da vila. Cada nimero de telefone tem uma
sequéncia de 3 algarismos diferentes, por exemplo, 234, 432 e 324 sdo ndmeros telefonicos
diferentes, excluindo a possibilidade da existéncia de nimero telefonicas como 222, 233,
344. Logo neste problema temos que trabalhar com 8 elementos (algarismos) e agrupando —

0s trés em trés sem repeti — los, pois a ordem de cada elemento é importante, fica claro que
temos explorar a formula de arranjos simples sem repeticédo:

I |
A?:L@ 8:M=8><7x6=336 a vila tem 336 numero de
(8-3) 51
telefones.

16. Resposta:
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Dados do problema dizem que no grupo ha 120 pessoas entre homens e mulheres, e a
probabilidade de escolher um homem é g pela definicdo classica de probabilidade
temos:

P(H):M<:>§:w 5x120

No grupo ha 75 homens.
17. Resposta:

X—3;X;X+6 Sdo termos consecutivos de uma PG, pretende se encontrar o valor de
incognita x, assim:

X+6

—— = —— Condicao para que uma sucessao seja PG.
X X—3

X+6 X

T_ﬁc>(x—6)(x—3)=x><(x)c> X2-9x+18=x> = x* - x? -9x+18 &

progressdo

o X118 Ox= 18 x=_8 Ly
aritmética -

18. Resposta:

Considere a sucessdo 2;—5;8;—11....

Vamos determinar os valores absolutos dos termos da sucessdo dada, assim:

|2| =2 |— 5| =5 ;|8| =8; |—1]4 =11;...asucessdo ganha a forma: 2; 5; 8;11...
Fazendo a=2a,=5a,=8a,=11,...=11-8=8-5=5-2=3a

diferenca entre @ ,,€a, € constante pois € igual a 3 unidades.

a,=a,+(n-Dd=a, =2+(n-Yx3<a, =3n-3+2<=a,=3n-1

.N&o se esquecendo que a sucessdo é alternada, o seu termo geral deve ter factor (— 1)"+1,
logo, o termo geral pedido pelo enunciado seré:

b, =a, x(-1)" =b, =(3n-1)-1)"*

19. Resposta:

i - Considerando a sucessao de termo geral a, =2n+1
progressaogeotmetica A ordem do termo 17 segue:

a,=+ln=?>u =17Tel7=2+le 2n+1:17<:>2n:17—1<:>2n:16<3n:E

=>n=8
17 é termo de ordem 8.
20. Resposta:

N 3 a, +a
Vamos aplicar directamente a formula da soma de n termos de PA, S, =

5 xn
S, = ai;a” xn,a =4a,=40,n=13ra,
S5, =0 1305, - 22x13- 286
21. Resposta:
Considere X + E + Z +...= 20, vamos determinar o valor de x na condicio anterior,
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X X
a a
73 _ 2 izgalxgzlxlzlzq
a, q X x 4 x 2 x 2
2
1
Uma vez a razdo € igual a —A @, = X e a formula da soma de n termos de uma
progressao geomeétrica diz:
1’ 1’
1[) 1‘[2] 1)
<:>10:x(1 ( ) J

2
=25, =0 20=x——"—20=X
- 1 1
1-= il
2 2
Aplicando limite ambos os membros da Ultima igualdade termos:

|im10=|imx[1—[1j ];n—mo@lO:x[l—(%) ]@10:X(1—0)<310:x:x:10

1-¢"
S, =a-——
n aill

22. Resposta:
= g(x) =tg(x), em IR, o dominio da fungdo tangente é IR\{% + ﬂk} com k

inteiro, portanto o possivel dominio dentre as opgles representada pode ser o conjunto

5
2'2
23. Resposta:
O grafico da fungdo homaografa elementar é impar e injectiva, a opgao certa é C.
24. Resposta:
0] valor de
i (2X—1)5(X+8) _ (2.00—1)5(oo+8) _ .(00—1)5 X0 _ 0° X 00 _ X% | ©
X—>0 X6 -1 0® -1 -1 0 00 0
Vamos levantar a indeterminago:
- ; -
5
L2 [l
5 X X
((2x=1P(x+8)| . : X X
lim| ~————=|=lim L =lim 1
X—0 X —_ X—0 6 X—0 6
X1-— X[1-—
) e
5 5
[zlj (m] 6(2—1j (1 8]
. X X X X
=lim = lim 1
X—>0| 6 X—00 6
X (1— xﬁj X (1—)(6J
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25. Resposta:
Calculando o valor de Iim(\/ X+3-— \/;) teremos:

X—00

Iim(\/x_—i—fi—\/;):\/oo+3—\/;:\/g—oo:[oo—oo],este ndo é um

X—00

numero real, temos que redefinir o limite como segue:
Iim(\/ X+3-— \/;) vamos multiplicar e dividir pelo seu conjugado:

N e Ve A9
o (JFBM/;)

o3Vl dx)_ ((sf )

Iim( = lim

- (ﬁ+ﬁ) e (ﬁ+\/;)

lim (x+3-x)
H‘X"x/X_Jr3+x/;i
fim X3=%) 3 3 _
H°°‘«/F3+«/§i X_>°°(\/X—+3+\/;) («/oo—+3+«/5)
3 _ 3
(\/g+oo)_(oo+oo)
3 _3_,

26.Resposta:

. 5\
Calculando o valor de IIm(l— —] , teremos:

X—>0 X

. k)
Baseando no limite euleriano Ilm(1+— =e* teremos.

X—>00 X

5 .
Atencdo, a parcela [— — | € negativa, temos que Ihe transformar para ter mesma estrutura
X

X—>0 X X—00 X X—>0 X

do limite Iim(1+ 5) =e* assim, Iim(l—E] = Iim(1+ _—Sj , fazendo -5 = k,
temos Iim(1+ Ej =ef:sek=-5= = Iim(1+ _—Sj =e” = 1

X—>00 X X—0 X e s

=
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27. Resposta:

. sen(4x) + sen(3x) —sen(2x
Calculando o valor de lim (4x) (3x) (2x)

x—0 5x
lim sen(4x) +sen(3x) —sen(2x) _ sen(4.0) +sen(3.0) —sen(2.0) _ sen(0) +sen(0) —sen(0)
x>0 5x 5.0 0
Iirrg sen(4x) + Ser;(BX) —sen(2x) = {g} Indeterminagéo, vamos redefinir o limite,
X—> X

- lim
lim sen(4x) + sen(3x) — sen(2x) _ HO( 5x 5x 5

sen(4x) N sen(3x) sen(2x)j _
x—0 5x

_lim sen(4x) + sen(3x) — sen(2x) _lim sen(4x) T lim sen(3x) lim sen(2x)
x—0 5x x>0 By x>0 By x>0 By
_lim 4x x sen(4x) lim 3xxsen(3x) im 2X x sen(2x) _
=0 4Xx5X x>0 3X x5X =0 2Xx5X

_im (4x sen(4x)jJr IirT(])(3_xx sen(3x)J_ Iim(gx sen(2x)) _

x-0{ 5X 4x oX 3x x-0{ 5X 2X
=lim— & x lim sen(4x) +lim—xIlim sen(39) _ lim 2 x lim sen(2x) — lim sen(t(x)) =
x>0 5y x>0 4y x—0 5X x>0 3x x>0 By x>0  2x -0 f (X)
_I|m4><1+I|m3x1 I|mg 1_ﬂ 3.2 432 :u:§=1
05 -05 -0 5 5 5 5 5 5
28. Resposta:
K+ px,x>2
Dadaafungdo f(X)=4 3;sex=2 ,para que, = Iirrg f (X) exista e seja igual a
p—kx*;x<2

f(2), é necessario que f(x) seja continua em x=2, assim,
= lim f(x) = lim f(x) = f(2)
x—>2~ x—2"

lim f(x) = lim ()= (2) = lim (p—ke)= lim (k + px) =3 <

x—2"

lim (p—kx* )= Ilm(k+px) 3o (p-k2?)=k+p2=3c

X—2~

—4k:k 2 - k— = :—k
<:>p—4k=k+2p:3<:>{p ' p@{ K-P O@{ p=-3

L
k+2p=3 k+2p=3  |k-10k=3
5
p=-5k [p=-5k |P=3
L L
~ok=3" |-ak=1"], __1
3

29. Resposta:
O gréfico que representa um ponto de descontinuidade eliminavel é da opgéo C.

30. Resposta:
O gréfico y=f(x) tem primeira derivada nula no intervalo X € ]»1;2[

=
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31. Resposta:

Dada a fungéo f(x)= e vamos determinar a primeira derivada da fungéo f:

f=e” = () =)o 1()=(x)e"
1 S _ €

N
o f'(x)=——e

2Jx  2Jdx

32. Resposta:
Dada a fungdo f(x) =log, (X), vamos determinar a primeira derivada da fungio:

f(x) = Iogz(xmf(x)—% £1(x) = (:“g;} £1(x) = ('”X) o (0=

X
x 1

In(2)  xIn(2)

33. Resposta:
1
Considere a fungdo f(X) = =, para achar a segunda derivada de f, em primeiro lugar
X

vamos achar a primeira derivada assim:

1 . 1 I'xx —1x X' , 0-1 1
f(x)=—:»f(x)=(j PRI o 3 UM o S SN
X X X X X
agora vamos a cacga da segunda derivada a partir da primeira derivada assim,
, 1. 1y .. Ixx? -1x(x?)  0-2x 2
f'(x)=-— = f (x):(——zj & fr(x)=- 2( ). —==
X X (XZ) X X

34. Resposta:

Dada a funcio f(X) = ))(( i , a funcdo f, ndo é definida em X =—1, logo ela ndo é
+
derivavel em X =—1.
35. Resposta:
Se a segunda derivada de uma determinada fungdo é constante, a sua primeira derivada ¢é
uma funcdo do primeiro grau, logo a funcdo primitiva é uma funcdo do segundo grau, o
gréafico da funcdo do segundo grau é uma parabola. A opgéo correcta é A.

e Somente Para Seccdo de Letras

36. Resposta:
Se os graus dos polindmios dividendos e divisor sdo respectivamente m e n, entdo o grau
do quociente ¢ m—n

37. Resposta:
Seja d(X) = x+1, q(X) = x> =3x, Ar(X) =-5..D(x) =?
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. -
D(x) = d(x) x q(x) + r(x) = D(X) = (x +1) x (x* —3x) + (-5) <
< D(X)=x° —3x% +x* —=3x -5 D(X) =x* —2x* —3x -5

38. Resposta ao problema:

n(U)=? n(LUE)="?
=>n(LUE)=n(L)+n(E)+n(LNE)
N(LUE)=6+4+2=12

S80 12 pessoas que compraram
esferogréficas.

39. Resposta:
Sendo y = f(x) tal que f(—x)=—Tf(X), entdo y = f(X)é impar porque objectos
simétricos correspondem a imagens simétricas.

40. Resposta:
A opcao que representa o grafico certo é A.

e Somente Para Seccao de Ciéncias

36. Resposta:
Dado os pontos P(2,1) AQ(L4) = x, =2;y, =L X, =1A Y, =40 declive de uma

recta que passa pelo dois pontos é determina se pela formula:
A - 4-1

m=2Y_Y27Y> yz:m:—:i:m:—B
AX X, =% 1-2 -1

37.Resposta:
Dada a equaco irracional +/ X? +1 = X + 2 vamos resolver em R:

\/x2+1:x+2<:>(\/x2+1)2 =(x+2f @ x* +1=x" +4x+4 = x> — x> —4x =
3 3

&S AX=3SXK=— = X=——
-4 4

Atencdo, essa solucdo pode ser distraidora, portanto, vamos achar o dominio de existéncia
da expressdo algébrica irracional do primeiro membro:

D={xelR:x?+120}

X +1>0tem como conjunto solugéo IR, logo a solugéo encontrada anteriormente esta

correcta.
38.Resposta:
Se o contradominio da fungdo Yy = f(x)é [—7;10]entéo o contradominio de

909 =|f (x)e [0:10]
39. Resposta:
P =P xifxi? xif xi? xi? xi = () x () x (<) x () x (- x (=) xi =i

40. Resposta:
1

y="f(x)=
A primitva da funcéo xIn(2) segue:
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1 1 1 1
[ f(9dx =I[Xln(2)de & F(X) =M_[;dx o F(x) = o In[x|+ C < Fi
< F(x)=log,|x|+C
FIM

4
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Resolucéao de Exame de Matematica — 122
classe )
Ano: 2018/ 12 Epoca
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0.0

Operacbes  sobre
I6gicas

proposicoes

Na légica matematica estdaa — se as
seguintes operagoes sobre
proposicoes:

Negacdo de uma proposicao
Conjuncéo de proposic¢des
Disjuncéo de proposicoes
Implicacdo material
Equivaléncia materail

Uma expressdo algebrica diz — se
quando a variavel aparece
sob forma de um radicando.
Repare qu a expressdo do nimero 3,
a variavel aparece dentro do radical
com indice 3, e a varavel aparece
também sob forma de denominador,
visto que ndo existem um nldmero
real que pode anular o denominador,
razdo pelo qual todo namero real
define a expressdo dada.

Ja foi dito que uma equacdo é a
comparacdo de duas expressdes
designatorias por meio de simbolo de
igualdade.

Equacdo exponécial: é toda equacéao
em que a incognita aparece sob
forma de um expoente de base a,
sendo a positivo e diferente de
unidade.

A representacéo da forma

chama — se

determinante proviniente de uma
matriz de 3 por 3

G
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Exame de Matematica — 122 classe, Ano: 2018/ 12 Epoca
Resolucdes

Resposta:

Na logica bivalente existem 7 operacdes logicas, sendo todas sete operaveis sobre
proposicGes e condigdes, as ultimas duas operaveis a condigcdes: negacdo, conjuncéo,
disjungdo (inclusiva e exclusiva), equivaléncia material e implicacdo material. A operacdo
que é verdadeira quando associa duas proposigdes l6gicas com o mesmo valor 16gico é a
equivaléncia material, veja na tabela de verdade que se segue:

p q p<q p q p&=q

V Vv Vv 1 1 1

\Y F F ou 1 0 0

F \Y, F 0 1 0

F F \Y 0 0 1
Resposta:

Vamos determinar a negacdo da proposicdo P =>(, mas antes, sabe se que
Pp=Qg=~pv(,negar p=>(equivale negar ~ pv (, segue entdfo ~ (~ pvq),
essa é a negacdo de uma disjuncdo, as primeiras leis de De Morgan dizem que a negacao

transforma a disjungdo em conjungéo das proposicdes, assim: ~ (~ pv q) =~ pA ~(Q
, de acordo com a propriedade da dupla negagdo temos que ~~ p=p, logo,
~(p=q)=(pvp)=—pAr~Qq=pr~(q

Resposta:

As expressdes polinomiais sdo idénticas se os coeficientes dos termos do mesmo grau séo
iguais, por exemplo, consideremos os polindbmios A e B,

AX)=a x" +ax" " +a,x"* +ax"? +..+a,

B(x) =b,x" +b,x"* +b,x"? +b,x" % +...+ b,

Os polinémios A e B sdo idénticas se e
a, =hy; a =b; a, =b,;a, =b,;a, =b,

somente se

vamos considerar A(X) = X° +1e B(X) = (X +1)(x* —x+1) para verificar se os

polinémios A e B sdo ou ndo idénticos, ha duas possibilidades: ou factorizar o A(x) e
manter 0 B(x) factorizado, ou desenvolver o B(x) e manter o A(x), assim,
Vamos via primeira possibilidade, pela regra de Briot- Ruffin: repare que o numero -1,

anula o polindmio A(x) assim, A(X) = x> +0x® +0x+1lex=-1

factores  do

A(X) = (X+1)(x* —x+1), repare que X° +1e (X+1)(x* — X +1) sdo idénticas.
Vamos pela via segunda possibilidade, expansdo de B(x): Por aplicacdo da propriedade
distributiva da multiplicacio em relacdo a adi¢do e\ou subtraccao, teremos:

X)X —x+D) o X’ =X +x+x2 - x+lo P+ X - +x-x+lo X +0x° +0x+1e

Portanto a  decomposi¢do em polinbmio  A(x) fica:

oxi+l

Resposta:
Uma expressdo diz se algébrica irracional, a expressao cuja variavel aparece na expressdo
sob forma de radicando. Das expressOes dadas, a variavel aparece sob forma de radicando
2
x“ -1

na expresséo, 2 , portanto essa é uma expressao algébrica irracional.

Resposta:
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Chama - se mddulo ou valor
absoluto de um numero real X ao
préprio némero se este for ndo
negativo ou ao seu simétrico se este
for negativo.

: é toda equacao
que por meio de principios de
equivaléncia é redutivel a forma:

A solucdo da equacdo acima segue:

O factorial de um nGmero natural n é
dado por:
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A expressao —~/1— X é algébrica irracional, o seu dominio é:

X
VX% +1

D={xeR:1-x20AX>-1>0f=1-X20AX* +1>0 12X Ax2 +1>0 <

S X<IAX?P+1>0

A primeira condicio é possivel se Xe ]—oo,l]e a segunda condicdo é possivel em IR, ou

seja é uma condicio universal, assim VX € IR : X? +1>0 , o dominio é dado por:
D=} wl]nIRe D=} wle x<1]

Observe isso no eixo real:
< ®

— >

[

X 400

Resposta:
Dada a equacédo x®+x%-6x=0 , €ssa é uma equacdo cubica incompleta, vamos

. . ~ 3 2 . .
calcular as raizes reais da equagdo X  +X° —6X=0 e depois somar essas raizes,
colocando em evidéncia o factor comum e em seguida aplicar a lei de anulamento do
produto teremos:

X*+x?—6x=0= (x> +X-6)=0 <= x(x* +x—6) =0
< X(x+3)(x-2)=0

<& X=0vx+3=0vx-2=0

S X =0vXx,=-3vX,=2

X, +X, +X;=0+(-3)+2=-1=S=-1

Resposta:

. : : N X+y=3
Considere o sistema de duas equacBes lineares a duas incdgnitas x e v: 1 ;
X—y=

pretende se calcular o determinante principal A . que se calcula da seguinte maneira:

A=

1
) %@Azlx(—l)—lxl@Az—l—l@A:—2

Resposta:

- ~ 2x+1 Nz ~ -
Considere a equacdo 3 —1=8 , essa equacdo é uma equacdo exponencial, vamos
resolve — la
analiticamente, assim:

Aplicando o principio da equivaléncia da adigdo teremos:

3 _1=83""-1+1=8+13"" =937 =3 -
f(X) =3 A g(x) =3% . A primeira funcio & injectiva em IR, pois o grafico de f(x)
intersecta o grafico da funcdo g(x) em 2X+1=2.

2X+1=2.<2x=2-1< 2x:1:>x:%.'.s :{%}
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A permutacao de n elementos
tomados p a p, é dado por:

o]V}

Aranjos simples de n elementos
tomados p a p é dado por:

Combinacdo simples de n elementos
tomados p a p é dado por:

Binémio de Newton é uma expressao
que envolve combinacdo simples,
essa expressdo € usada para
desenvolver o0s polinémios que
aparecem sob forma de binémios
potenciais

Se 0s acontecimentos elemntares
forem equiprovaveis, a probabilidade
de um acontecimento A é igual ao
quociente entre o nimero de casos
favoraveis ao acontecimnto e o

Ministério da Educacéo e Desenvolvimento
Humano

Pergunta se qual é o valor de C0S(1845°)?

Resposta: Seja a =1845° | ndo sabemos em que quadrante pertence o angulo

o =1845° | vamos representar no circulo trigonométrico, para ver quantas voltas
havemos de dar, para descobrir o valo de k:
Asen(ax) Repara que, foram necessarios 5 vol
quadrante do angulo 1845°, dai que
e coincide com um dos angulo a

quadrante , 45°, portanto:
c0s(1845°) = +c0s(1845° —5x360°)

c0s(1845°) = +c0s(1845° —1800°) =

c0s(1845°) = g

. Resposta:

Sendo 0 < ar <90° | isto é, & é do primeiro quadrante, portanto, 77— , ser4 um arco
de segundo quadrante. Vamos mostrar este facto com um exemplo especifico: seja

a:£;£e|Q:>7[—z:3ﬂ-—ﬂ-:g7Z';gﬂ'E“Q
3 3 3 3 3 3
. Resposta:

Sendo n, o numero par, &/(x—5)" =2
Seja {/(x—=5)" =a
Y(x-5)"=a<a=|x-5

. Resposta:

Considere a equacdo modular |X - 2| =8 , vamos determinar as suas raizes
analiticamente e depois somar as mesmas, assim,
X-2|=8=x-2=8vX-2=-8vx=8+2vX=-8+2<X =10vX, =—6

Asomade X, € X, =>S=X+X, =>S=10+(-6)<=S=10-6<=S=4

. Resposta:

O desenvolvimento de (X + 3)6 tem 6+1 termos que é igual a 7 termos.

. Resposta:

Considerando U, como conjunto universal, a cada um dos agrupamentos que podemos
formar, com todos elementos de U, diferindo apenas pela posicdo, da se o nome de
permutacdo, porque o numero de elementos agrupados é igual a numero total de
elementos do conjunto universal.

. Resposta:

Este problema pode ser resolvido aplicando a férmula de combinagdo de n elementos
agrupados p a p, visto que existem 5 elementos que podem ser escolhido dois a dois e a
ordem aqui ndo é relevante, assim,

. nl L oos_ B s _5x4x3 _5x4 20
P (n-p)kplnssi=2 2 (5-2)k2 23k 2 2

sdo 10 maneiras possiveis.

10
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ndmero de casos possiveis.

Diz — se que uma sucessdo (a,)
converge para um ndmero real L

(escreve —se
Se, por muito pequeno que seja o

ndmero positivo se existir uma
ordem p a apartir da qual se tem

isto &, torna

tdo pequena quando se queira.

Uma sucessdo (a,) é uma progressao
aritmética (P.A) se existe um nimero
real r, tal que

Ao nimero r chama — se diferenca da
progressao aritmética.

A soma de n termos consecutivo de
uma progressao aritmética é dada
por:

Uma sucesséo (a,) € uma
progressdogeotmética  (P.G)  se
existeum namero real r, tal que

Ao nimero r chama — se diferenca da
progressao aritmética.

A soma de n termos consecutivo de
uma progressao geomética é dada
por:

>
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16.

17.

18.

19.

20.

21,

22,

Resposta:
Para resolver este problema, vamos aplicar a formula: P(M)+ P(M) =1 dado que

P(M)=0.4 entao P(M)+04=1<P(M)=1-0.4 < P(M) =06
Resposta:

Dada uma sucesséo de termo geral &, , diz se infinitamente pequena se e somente se
lima, =0

n—o

Resposta:
O limite dado, ¢ um limite do caso notavel, conhecido por limite Neperiano, ele muita das
vezes é usado para levantar outros casos notaveis, o seu valor € um numero irracional que

segue: lim = (l+ 1) =e=2.7182818285..... — constante de Euler.

n—o n
Resposta:
Considere a soma: 3+4+5+...+a, =75 , vamos determinar o valor de n, ou seja
guantos termos dessa sucessdo foram somados para que o resultado seja 75?
Sejaa, =3;a, =4;a,=5AS, =75,
a,—aq =a;—4a, =1=r=1 a sucessdo dada é uma progressdo aritmética (PA) de
razdo 1 e primeiro termo igual a 3. A soma de n termos de uma P.A é dado por:

5 :nxalza” 375:nx3+[3+(2n—1)x1]©nx3+3+n—1 6+n-1__.

=75 nx

& n?+5n=2x75&n? +5n =150 & n° +51-150 =0 & (n-10)n+15)=0 &
&n-10=0vn+15=0=>n=10vn=-15nelIN ..n=10
Resposta:

Seja &, =—2; Ar =3 , foi dito que sdo dados de uma progressdo geométrica (PG),
portanto, pretende se calcular a soma de 5 termos dessa PG, assim,

A soma de n termos de uma P.G é dado por:
n 5
JEPANL LU S N CAPEG S L o SV Y
1-r 1-3 -2
Resposta:
Vamos extrair 0s dados do problema:
A Maria no:

Primeiro dia poupou 50 Meticais, a; = 50
No segundo dia poupou 100 Meticais, &, =100
No terceiro dia poupou 150 Meticais, 8, =150

No vigésimo dia poupou x meticais , Q= 50

Fazendo uma analise: 150—-100=100-50=50=r =50Aa, =50 trata se de
uma progressdo aritmética de razdo 50 e primeiro termo 50. Neste caso, pretende se saber
qual é o valor que a Maria poupou no vigésimo dia, 0 seja &,, o0 termo de ordem 20 da
sucessao. Vamos determinar o termo geral da PA, assim,

a,=a +(n-1)x50=a, =50+ (n—-1)x50 < a, =50+50n-50 < a, =50n — 5(

< a, =950n; n=20=a,, =50x20 < a,, =1000Mt

A Maria no vigésimo dia poupou 1000Mt.
Consideremos a figura que representa uma funcéo real de variavel real:
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Dada uma funcdo f(x) definida no
dominio Dy, a, L sdo nimeros reais.
Diz — se, L € o limite da funcgdo f(x)
quando x tende para a (a ndo
necessariamente  pertecente  ao
dominio de f(x)) sse:

€ escreve — se

Uma funcdo real de variavel real é
continua num ponto de abcissa
sse,

Se existir a diferenca entre o0s
mmbros dessa igualdade, a funcdo é

&
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Figura: 22.1- grafico de fungdo real de variavel real definido por 2 trogos.
Com base nesta figura acima, o dominio da funcdo é o conjunto de nimeros reais ndo

negativos exceptuando o 1, assim, D = IR \ {l} , pois a fung&o ndo tem sentido em x=1.

. Resposta:

Observando o grafico do nimero 22, pode se concluir que o contradominio da fungéo € um
intervalo de extremos abertos D' f = |-1,2]

. Resposta:

A funcio dada é positiva no intervalo: [0;2[\ {1}

. Resposta:

A equagio da assimptota é dada por: Y =—1

. Resposta:

y . x* +1, quandox >0
Dada a funcéo real de variavel real definida por: f(X) =
—x-1,quandox <0

lim f lim f lim f(x) = i X +1=1 = lim f lim f
= = x—0" i i ‘
xl—rI(]) (X) xl—>0’ (X) xl—>0+ (X) lim-x-1=-1 xl—>0’ (X) * xl—[g]* (X) o
x—0"

ndo existe o limite da fungdo f. Visto que os limites laterais sdo diferentes.

. Resposta:

Uma funcdo real de variavel real diz se continua num ponto de abcissa x=a se e
somente se o valor de limite da funcao f é igual ao valor da funcdo neste ponto, assim
escreve se:

lim f(x) = f (2)

. Resposta:
. . X+3
Vamos determinar o valor do limite: lim ——;
X—3 X
. X+3 3+3 6
im—=="—-==-=2
x-3 X 3 3
. Resposta:
_ .. x*-8
Vamos determinar o valor do limite: lim ;
x>2 X —2

x*-8 2°-8 8—8_[0

= = ~ | este resultado ndo é um numero real, chama se
-2 x—2 2-2 0 o}

indeterminacdo, vamos levantar essa indeterminacao rescrevendo o limite:
3 2 3 2 2
. X°-8 . x"-27 . (X=2)(X"+2x+2 .
lim = lim =I|m( ) ):I|m(x2+2x+4):22+2x2+4=12
X202 X—2  x2 X=2 X2 X-2 X2
O valor do limite dado é igual a 12.
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descontinua no ponto de abcissa a

Calculo diferencial
e Definicdo da derivada de uma
funcéo

Dada uma funcdo F(x) definida no
dominio D¢, sendo a abcissa de um

ponto P, tal que . A derivada

da funcdo F(x) no ponto P é dada
pela expresséo:

A funcéo f(x) chama — se a primeira
derivada.

Regras de derivagdo imediata

Funcéo constante
Funcéo poténcia

Funcéo polinomial
Funcdo composta

Derivada da soma
Funcéo afim
Funcéo produto

Funcéo quociente

Funcéo composta

Derivada da fungdo exponéncial

Funcéo exponéncial de base e

Funcéo exponéncial de base a
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30.

31.

32.

33.

Resposta:

1
Vamos determinar o valor do limite: Iing(1+ sen(2x))x; o limite dado é um limite
X—>

trigonométrico, envolvendo o limite notavel Neperiano, vamos substituir a variavel x
pela respectiva tendéncia, assim:

I|m(1+ sen(2x))x =(1+ sen(2><0)o =(1+0)* =[i*] Este resuitado ndo & um

numero real, chama se indeterminacao, vamos levantar essa indeterminacéao:

1 1
1 5 M 1
|in3(1+sen(2x))x=|in3(1+zx%”(2x)j =Iim(1+2xxmj = lim(L+ 2x)x
X— X—> X

x—0 2X x—0
vamos trocar a variavel X para varia y fazendo :

1 1 1
y:—<:>x=—;sex—>0:>y—>6:>y—>oo neste caso o limite fica:

X y

y y
|im(1+2x1j _ Iim[1+gJ _e?:
X—>0 y Y0 y

Resposta:
Sendo f(X)=X—X*, o calculo da primeira derivada no ponto de abcissa X = 2 segue:

£(2) = lim f(x) f(z) o 0 = lim ¥ X @) oy XX 42

X—2 — X—2 X — X—2 X—2

Resposta:

sendo f(X)=2x®+Xx?+1, o célculo da segunda derivada da funcio f segue:
Vamos comecar por calcular a primeira derivada em IR, assim,

£1(0) = (2x° + X2 +1) > £1(x) = (2 ]+ (P J+1 > () =3x2x% +2x+0 <
& f'(x) =6x" +2x

Uma vez encontrada a primeira derivada, vamos determinar a segunda derivada a partir
da primeira derivada,

fr(x) = (6x2 + 2x)<:> fr'(x) = (6x2)+(2x)”<:> fr(x) =6x2X+1x2 <
< (X)) =12x+2
A segunda derivada da fungéo f ¢ iguala f''(X) =12X+2
Consideremos a figura que representa uma fungo real de varavel real:
Ay
2

1

5
w
~

-1
-2
-3

A

p o

Figura: 33.1- grafico de funcdo real de variavel real definido por 1 trogos.
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Derivada da funcao logaritmica
Funcéo logaritmica de base e

Funcéo logaritmica de base a

Derivada da funcéo trigopnométrica
Funcéo seno

Funcéo co-seno

Seja f uma funcdo continua em

e derivavel em Ja, bl.

e Se para todo
entdo f é estritamente crescente
em
Se

entdo f é
decrescente em

para todo
estritamente

Seja f uma funcéo continua em
e tem um maximo ou um minimo em
c do intervalo entao

ou nao existe.

Um elemento ¢ do dominio de uma
funcéo f é um ponto critico de f se

entao ou nao existe.

E uma soma de mondmios ndo
semelhantes

Um polinémio de uma varidvel tem a
seguinte férmula geral:

G
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34.

35.

Duma forma geral, uma funcéo real de variavel real ndo é derivavel nos pontos de abcissas
onde ha vértices, e nem em pontos onde a funcdo ndo é definida, visto que ndo se pode
tracar recta tangentes nestes pontos, neste caso especifico, a funcdo f, ndo é derivavel no
ponto de abcissa x=0 e ordenada y=0, ou seja no ponto (0;0).

Resposta:

Vamos tracar as rectas tangentes nos pontos (-2;-4) e (2;-4), como mostra a figura 33.1.
Repare que a recta tragada é paralela ao eixo das abcissas e 0 coeficiente angular da recta
tragada é nula, logo a primeira derivada da fungdo tem a primeira derivada nula (-2;-4) e
(2;-4).

Resposta:
A funcdo f tem a primeira derivada negativo intervalo onde ela é monétona decrescente, a
variacdo da funcdo (monotonia) anterior segue:

A funcéo f(x) € monotona decrescente em ]— oo;—Z[U ]0;2[ , neste intervalo a fungdo

admite a primeira derivada negativa (como teste, trace uma recta tangente no qualquer
ponto de abcissa que pertence neste intervalo).

e Somente para Seccdo de Letras

36. Resposta:

Consideremos 0 conjunto definido por compressdo
M = {x:x e uma letra da palavra Matematica}
Definindo por extenséo o conjunto M, tem se: M = {ma tiejicf
37. Resposta ao problema:
nU)=40  n(1) = 22
=n(l)+n(Pnl)=x
& 22+3=X
X =25

Séo 25 pessoas que falam inglés.

38. Resposta:

O grafico de uma funcdo par é simétrico em relagdo ao eixo das ordenadas.

39. Resposta:

Vamos fazer o estudo da variagdo da funcéo f (X) =x%®-3x , em primeiro lugar, vamos
calcular a primeira derivada da funcéo f, assim,

f'(x) = (x3 —3x)<:> f'(x) = (xa)—(Sx)'
f'(x)=3x*-3
£'(x)=0

, Vamos determinar os zeros da funcdo da primeira derivada:
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¥ -3=03k=3cX :g<:>x2 —lox=tlox=tl=x =-lvx, =1

E uma regra que é usada para
determinar o quociente entre o f'(x) + 0 - 0 +

polinébmio de grau n e um binémio f(x) __ 3 ~ 2 _—

linear x - a.
Afungio f(X)=x>—3X émonétona decrescente se X € ]»1,1[

Conjunto é uma colec¢édo de objectos

da mesma especie. 40. Resposta: considere o gréfico da fungéo h(x) :

AY
Reunido de conjuntos
Intersec¢éo de conjuntos h
. . (x)
Diferenca de conjuntos /? «
Complementar de conjuntos 7 3 2710 \1 > 3 /4 »
-1

Dado um ponto P(xo, Yo) € recta r: A funcdo é definida por dois trocos, a expressdo analitica do primeiro trogo

no plano, a . ;
distancia entre o ponto P e a recta r Xe ]»oo,O[ ¢
representada por d(P, r) é dada por: () = x+3 (-2 = lim h(x)-n(2) _im X+3-(-2+3) i X+3—1: lim X+2 _
X—-2 X—(—Z) X—-2 X+2 X2 X 42 X2 X + 2
= lim1=1..(-2)=1

e Somente para a Seccdo de Ciéncias

36. Resposta:
Se o primeiro ponto é origem do S.C.O, entdo tem as seguintes coordenadas: O(0;0) e
outro ponto dado é P(-2;-7). A distancia entre dois pontos no plano é dada pela formula:
Para responder o nUmero 38 é
preciso ter conhecimentos profundo
de nimeros complexos conjugados

d(Py;P) = (x—%,)2 + (Y~ ¥,)? = d(O;P) =/(-2-0) + (- 7-0] &
< d(0;P)=y(-2f +(-7)° < d(0;P) = V4+49 = d(0;P) = V53

Dois nimeros complexos dizem — se eysER Lk
?Tg’sgado: quan;jrtt)e;em ?;r;e?n;?ei Dados os pontos P(0;1);,Q(3;4) A R(2k; k) para que estes trés pontos sejam colineares
d P g devem pertencer a uma mesma recta.

simétricas. O onjugado de ndmero ;
Vamos determinar uma equagao da recta que passa pelos pontosP e Q, y =mx-+Db
complexo z representa — se por A
Exemplo: 4-1 3
P . m=—"=—"om="=1=y-y,=m(X—X,) = y-1=1(x-0)
sdo dois ndmeros A 3-0 3
X

complexos conjugados. Yox+1oX=2KkAy=k=Kk=2k+lesk—2k =1¢>—k =1= k =—1

Para que os trés pontos sejam colineares, o valor de k deve ser igual a —1
As regras de primitivacéo de funcoes ERERIRESINEE
obtém — se através das regras de

2—X . .
derivacdo, assim temos: Dada a funcio f (X) = vamos determinar a sua inversa, portanto, uma funcéo real

de variavel real admite inversa num dado intervalo ou no seu dominio se e somente se ela

o
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for injectiva neste mesmo intervalo ou no seu todo dominio. A funcédo f é homogréafica e em
geral as funcGes homograficas sdo injectivas em todo seu dominio, logo f admite inversa

em IR\ {0} logo,

f(X):ﬂszz_—f(x)<:>x><f(X)=2—f(X)<:>x><f(X)+f(X)=2<:>
X f(x)
= f(X)[X+1]:2<:> f(x):xiJrl:> f_l(x)zxiﬂ

39. Resposta:
Considerando a fungio f (x) = x? cujo D, =[-2;2]= D' f =[0;4]
Consideremos a funcdo y=2f(X), o contradominio dessa funcdo ¢
D', =[2x0;2x4]=[0;8]
Ja o gréfico o grafico de g(x) =2f(x)+3, é obtido a partir do grafico da funcéo
. y =2f(X), onde cada valor da ordenada ser4 adicionada 3 unidades e o contradominio
Integracao por parte
passaser: D' = [0 + 3,8+ 3]

D', =[311]

Para responder o ndmero 40 ¢é
preciso ter conhecimentos profundo RREASAREN N R

de tipos de funcdes modulares O ntimero 3+ +/— 25 , pode ser representado da seguinte maneira:

3+4/-25=3+/-1x25=3+/—1x+/25 =3+ /25 x/-1 =3+5/-1=3+5i

Funcdo modular do tipo

Funcéo modular do tipo
FIM
Funcéo modular do tipo
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Resolucdo de Exame de Matematica —
1223 Classe
Ano: 2018/ 22 Epoca
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Exame de Matematica — 122 classe, Ano: 2018/ 22 Epoca

Resolucdes
Resposta:

Vamos fazer a representagdo simbolica da seguinte proposicdo 7O quadrado de todo
numero real ndo é negativo”

Antes de representar simbolicamente a proposicdo destacada, veja que nela esta presente
um quantificador universal “todo”, na légica matematica o simbolo deste quantificador ¢é

V' e representemos o numero real por x, sendo assim teremos: V, . : X° >0

2. Resposta:
Vamos representar a expressdo equivalente de p A (PA ~ Q) aplicando as propriedades
das operacdes sobre as proposi¢des I6gicas, assim:
pA(pAr~Q) < (pAp)a~ p— associatividade

< pA ~ g — reflexiva naa

3. Resposta:
Aqui pretende se escolher uma igualdade verdadeira, porem a escolha ndo deve ser feito
de uma forma arbitraria, deve ser feita de uma forma sistematica, assim,

A (x=1 =x* +3x% +3x+1 = (x -1 x—1)x—1) = x> +3x® +3x +1 =

& (X=X =1 x-1)=x® +3x% +3x+1> (X2 = 2x + 1) x—1)=x® + 3% +3x+1

& (X2 =2+ 1x=1)=x* +3x% +3x+1 > X* —X? 22 + 2%+ X—1=X° +3x2 +3x+1

& X3 -3%2 +3x=1=x3+3x2 +3x+1

Repare que este resultado ndo é verdadeiro. Vamos analisar a opgao B:
B. (x—1)’ =x®+3x® =3x+1 (x-1)[(x-1)x—-1)= x> +3x> —3x+1 =

& (X=1)x=1)x—=1) = x* +3x? =3x+1 > (X? —2x+1)x—1) = X* +3x* —3x +1

& (2= 2x+1x-1)=x* 43 =3 +1 e X* = X2 =20 +2x+ X-1= x> +3x2 ~3x+1

o x*-3 +3x-1=x"+3x" -3x+1
Repare que este resultado ndo é verdadeiro. Vamos analisar a opgéao C:

C. (x+1 =x*+3x* +3x+1= (X +1)(x+1)x+1) = x> +3x* +3x+1 =

& (DXL X +1) = X° + 317 +3x+1<> (% + 2+ 1 x 1) = x* +3x? +3x+1
& (0 + 20 1x+1) =5 +3x 43K+ 15 XP 430 + 20 + 204 X+1= X +3%7 +3x+1

X+ +3x+1=x*+3x* +3x+1
A opcdo C é verdadeira, j& ndo podemos verificar a opcédo D, visto que das quatros
alternativas, existe uma alternativa apenas correcta.

4. Resposta:
Uma expressdo diz se algébrica racional inteira a toda expressdo polinomial. Das
alternativas apresentada, a que apresenta expressdo algébrica racional inteira

X-12 X 12 X
S ——-——o -4
3 3 3 3

5. Resposta:

>
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10.

11.

Vamos determinar o dominio de existéncia da expressdo 3/ X +1

A expressdo dada é algébrica irracional, visto que a varidvel aparece sob forma de

radical, mas temos que analisar o indice do radical da expressao, assim:

i)  Se o indice do radical for um nimero par, entdo o radicando ndo deve ser negativo;

i)  Se o indice do radical for um ndmero impar, entdo o radicando pode ser qualquer
nimero real;

O indice do radical da expressdo dada, € igual a5, logo D = IR
Resposta:

Considere a equacao x® —4x =0, como podemos ver, essa é uma equagéo do terceiro
grau, pretendemos resolve — la analiticamente e depois determinar a soma das suas
raizes reais:

X -4x=0x(x*-4)=0ox=0vx’-4=0cx=0vx’=dox=0vx=t/l o
& Xx=0vx==x=-2vX,=0vx,=2¢&

SS=X+X+X &5=-2+0+2=0

Resposta:

Considere a equacao x* —2x? +1=0, como podemos ver, essa ¢ uma equagdo do
quarto grau e biquadratica, pretendemos encontrar as suas raizes reais analiticamente:

X -2 +1=0 X2 -2x+1=06 (¢ f - 2+1=0 (X2 -1fx*-1)=0 &
ext-1=0vx’-1=0e X =lvii=le X’ =tlvii=tlox=+Hvx=1]
X -1vx, =-1vx, =1lvx, =1=S={-11}e S = {1

Resposta:

De um sistema linear de 3 equacles e trés incdgnitas (X; y;z) sabe se que

A=-T;A, =7, A, =-28A, =140 pedido € determinar a soma:
S=Xx+y+z
Sabes e X Ay Ay'Z A, ortanto
u = ; =—, = — ,
q A y A A P
A>< Ay Az
S=Xx+y+z=| —+—+—F
A A A
A A _
S=Xx+y+1= A%, 4 <:>S:l+£+ﬁ<:>8:—1+4+(—2):3+(—2)
A A A -7 -1 -7
S=1
Resposta:

Aqui pretendemos escolher uma opgdo NAO verdadeira, mas essa escolha, ndo deve ser
feita de uma forma arbitraria, mas sim sistematica:
sen(90° 1
A tg(90°):oo<:)(—0):oo<:>—
cos(90°) 0

B. sen(0°) =1<> 0 =10pcio NAO verdadeira, logo a resposta néo verdadeira ¢ B.

= 00 Opgdo verdadeira;

Resposta:
Qual ¢ o valor de tg(1845°)?
O arco 1845° é do primeiro quadrante e no primeiro quadrante tangente € positiva,

tg (1845°) =g (1845° —5x360°) =ty (1845° —1800°) =tg(45°) =1
Resposta:
A condigdo para que |— 2X +]4 = 2X —1 .Pela definigio do mddulo de um nimero real
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—-2X+1,se -2x+1>0
temos: |— 2X +]4 =
—(~2x+1), se-2x+1<0
2x—120<:>2x§1<:>x2%

12. Resposta:
Vamos determinar as raizes da equagdo modular |6X —Zq =17

6x-1=17 & 6x-1=17v 6x-1=-17 & 6x =17+1v 6x =-17+1& 6x =18 6x = 16

18 -16 8

ESX=—VX=— X =3VX, =—=

6 6 3

P:xlxxzaP:Sx(—gjb%:—S
3 3

13. Resposta:
O desenvolvimento de (2X + 3)10tem 10+1 termos que s&o 11 termos

14. Resposta:
Considerando U com n elementos. A cada um dos agrupamentos com p elementos, tal
que p <n, que diferem pela ordem de colocacdo ou pela natureza de pelo menos um
elemento damos 0 nome de arranjos.

15. Resposta:
Se na empresa ha 7 trabalhadores e pretende se criar grupo de 3 trabalhadores, aqui esta
bem claro que a ordem ndo interessa e pode se aplicar a formula da combinacdo para
resolver este problema, por outro lado o nimero total de elementos é diferente em
relacdo ao nimero de elementos no grupo.

7 7 _7x6><5><4!_35

Cl = =
o (7-33 NG
16. Resposta: _
n(S) =10, n(C) = 4= PC) =" _ 4 _2
nS) 10 5

17. Resposta:

Uma sucessdo @, tal que lima, = oodiz se que é divergente.
n—oo

18. Resposta:

N—o0

n
O valor de Iim(1+ —j é igual ao nimero de Nepier que € um namero irracional e.
n

19. Resposta:
Sese a, =—36; @, =209 e S, = 4325 e trata se de uma PA, entéo:

% +a, :>4325=nxw<:>4325=n><%<:>2><4325=173n<

S, =nx

n

8650
=——=

<173n=8650 < n n=50

Foram somados 50 termos da sucessao
20. Resposta:

Dado que a, xa, =81, e 0 valor de a,
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a, a
5 -% oaxa,—a,xa, o8l=a cal=8lea, =+Bloa, =19
aZ

Trata se de uma PG de termos positivos, logo a solugdo negativa ndo serve: a, = 9

21. Resposta:
a a 24 12
Seja @, =6;a,=12;8,=24;... 2 =2 - —="=2=(=2
a, & 12 6
Trata se de uma PG de termos positivos, com razdo igual a 2. Vamos aplicar
directamente a formula de soma de n termos de PG,
L __nlo _ _
1700 g —ex172 6171024 g 710233 4 10036138
1-q 1-2 -1 -1

22. Resposta:
Observando o gréfico cuidadosamente, o dominio ¢ D; = IR\ {O}
23. Resposta:
O contradominio da fungio é D', = IR\ {L}
24. Resposta:
A funcéo € negativa para X € ]»1,0[
25. Resposta:
A equagio da assimptota horizontal ¢ Yy =1
26. Resposta:

Observando atentamente o gréfico, concluimos que o valor de lim f (X) =+
x—=0"

progressao
aritmetica

27. Resposta
Uma funcdo real de variével real Yy = f(X) diz se que é descontinua num ponto de
abcissa X =a se o limite dessa funcéo nesse ponto € diferente com o valor da funcéo
no ponto X = a simbolicamente fica:

lim f (x) = f(a)
28. Resposta:

. sen(4x)
O valor de ||r’r,1r g e
progressdogeotmética o
sen(4xf)
lim SEN4X) _ 4’ _sen(z) _0_,
X—— 4 4 4 4

29. Resposta:

32x° —6x +11

Vamos calcular o valor de lim 7 , acompanhe os calculos com muita
X—00 X J—
5 5 5 5 5
lim /32x¢ —6x +11 = (320 ~6x 0 +11 =£=f= % | atencio:
X X—=17 w—71 o o |

Este ndo nimero
real.

Vamos levantar essa indeterminacdo redefinindo o limite:
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x5(32-—§4+-11j

5

32X —6x+11 . [32x® —6x+11 .. x* X
lim :hms—————j;——=hm c
X— X—7 X—>00 (X _ 7) X—>0 2 7

X -
X

6 11 6 11 6 11
X5(32__)ﬁ'+'x5J "n (32__)ﬁ'+'x5j (32-—004-+005j

lim
X—)oos 5 X—)oos 5 > 5
X5(1_7j (1_7j (1_ 7j
X X 00

. x-1-1 . , «
30. Vamos calcular o valor de lim —————, acompanhe os calculos com muita ateng&o;

x—2 X—2

Jx-1-1 J2-1-1 1-1 [0} -

lim = = =| — |, Indeterminacdo. Vamos levantar
x>2  X—2 2-2 2-2 |0
essa indeterminagéo

—\2

e N N e (L B I (ot ) _
=2 x=2 o2 (x=2)x=1+1) =2 (x=2)Wx—1+1)
i x-1-1

lim =

2 (x—2)/x—-1+1)

. X—2 . 1 1
=lim = lim = =

=2 (x—2)Wx—1+1) =2 (x-1+1) [V2-1+1)

1 1.1

Ji+1) 1+1 2

31. Resposta:
A formula correcta de calculo da primeira derivada da fungdo f (X) = 4X+1em x=1
é:
. 4x+1-5 . 4x-4
f'a)zhnl——————czf'a):hm
X!

x-1 ol x-1

32. Resposta:
Dada a fungio f(X) = x> +2x> + X, vamos calcular a segunda derivada da fungo,
vamos a isso caro leitor:
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33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

f'(x) =(x5 +2x° +x)<:> f'(x) =5x* +6x* +1

= £"(x) = (Bx* +6x2 +1) < £"(x) = 20x* +12x
Resposta:

3
A funcéo néo é derivavel no ponto de abcissa X = E
Resposta:
A primeira derivada da funcao é nula no ponto de coordenadas (0;-2).
Resposta:

3

A func¢do tem primeira derivada positivaem X € }0; E{

e Somente para Seccdo de Letras

Resposta:
Se P e Q sdo dois conjuntos quaisquer, entdo o complementar da interseccdo esses P e Q
sera igual a reunido de complementares, simbolicamente fica:

PmQ:EuQ

Resposta ao problema:

n(U)=76  n(S)="?
=n(S)+n(E)+n(SNE)=n)
X+30+12 =76
X=76-42=x=34

S80 34 pessoas que tinham acesso a sal

Resposta:
Se rectas paralelas ao eixo das abcissas nao intersectarem o grafico de uma fungéo

y = f(X)em mais do que um ponto diz se que a fungéo é injectiva
Resposta:
De acordo com o grafico se X € ]2;+oo[ entdo f(X)=3= f'(4) =0
Resposta:
Dada a funcao lucro semanal f (x) =50 — x*
f(x) =50x—x* = f'(x) =50 -2x; —2x = 50 < x=_—520<:> Xx=25
f(25) =50x 25— 25° < f(25) =1250-625 = 625
O lucro méximo semanal € igual a 625 meticais.
e Somente para Seccdo de Ciéncias

36. Resposta

Para resolver este problema, vamos fazer um esbogo :

L SN Q(2:6) d(A;Q)=d(A;P) &

I % Joe=xg F+(y=yg P =Jlx=x, f 4
(x=2) +(0-6)* =(x+2)* +(0-2)
X2 —4x+4+36=x’+4x+4+4 &

A(x;0)

—8X=—32:>X—_382 o x=4

O ponto procurado é (4 ; 0) -
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37. Resposta:
1 2 . .
Dado os pontos P E; k ;Q § 0| A R(— 1;6) para que estes trés pontos sejam
colineares devem pertencer a uma mesma recta.
Vamos determinar uma equago da recta que passa pelos pontosQe R, Y =mx+Db

m—ﬁ——S_0 @m—i——gzy—y —m(x—x):y—_—w(x—gj

Ac 4, 2 -5 5 ° ’ 5 3
3 3

18 12 1 18 1 12 9 12 3

y=——X+—-3X=—Ay=kk=-"x-t+—ck=—+—c k==

5 5 2 5 2 5 5

. . . 3
Para que o0s trés pontos sejam colineares, o valor de k deve ser igual a —

38.Resposta:
Considerando a fungdo f (X) = ksenx+ p cujo D', = [2;4]

Consideremos a fungdo y = senx, o contradominio dessa fungéo é D', = [— l;+l]

Vamos considerar a fungdo Y, = ksen(x), o grafico dessa fungéo obtém se a partir do
gréafico da funcao

y =senx, onde a ordenada de cada ponto vai ser multiplicado por k unidades e o
contradominio passa a ser : D'yl = [—1>< K;+1x k] = D'yl = [— k; k] =

Ja o grafico o grafico de f(X) =ksenx+ p, é obtido a partir do grafico da funcio

y, = ksen(x), onde cada valor da ordenada sera adicionada p unidades e o contradominio
passaser: D', = [~k + p;Kk + p]
No enunciado ja adiantaram que o contradominio da funcdo f(x)=ksenx+ pé
D' = [2;4], portanto vamos igualar os dois contradominios equivalentes:

D', =[-k+p;k+ p]=[2;4]3{_k+ D=2©{———_ B

=3
k+p=4 2p=06 P=7
-k+3=2 k=1
= =
p=3  |p=3

2

39. Resposta:
Vamos determinar a fungdo inversa da funcdo f(X)=10g,(Xx+2) vamos aplicar
directamente a definicéo do logaritmo:
f(xX)=log,(x+2) & x+2=3"" & x=3"0 2 f*(x)=3" -2
40.Resposta
Dado o nlimero complexo Z =1—(k —5)i . Para que Z represente um numero real puro,
k-5 deve sernulo, (K—=5)=0<k=0+5<k=5

FIM
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